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“KESEYE UYGUN 
KAMPANYALAR 
YAPILMALI”
Korona virüs nedeniyle bir süredir 
durgunluk yaşayan piyasaların dü-
şük faizli kredi paketleri sayesinde 
canlanmasını beklediklerini belirten 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Konuttan 
taşıta, mobilyadan tatile kadar tüm 
sektörlere doğrudan ve dolaylı etki 

edecek düşük faizli ve en az 6 ay geri 
ödemesiz kredi paketleri vatandaş-
ların her türlü ihtiyacını karşılamasını 
sağlayarak yerli üretime de destek 
olacak. Uzun zamandır görülen en 
düşük faizli kredi paketleri sayesinde 
mobilyadan elektroniğe, beyaz eşya-
dan ev tekstiline, ulaşımdan konakla-
maya kadar tüm sektörlerde hareket-
lenme yaşanacak. Korona virüsten 
dolayı bir süredir durgunluk yaşayan 
piyasaların kısa sürede canlanarak 
yaşanacak hareketliliğin esnaf ve 
sanatkarlarımızın işlerine olumlu 
yansımasını bekliyoruz. Kısa bir süre 
sonra düğün sezonunun ilişkin kı-
satlamaların kalkması ile piyasaların 
eski hareketli günlerine daha erken 
dönülecektir. Bu da üretimin artması 
ve işsizliğin azalmasına büyük katkı 
sağlayacaktır” diye konuştu.

PALANDÖKEN, “YENİ KREDİLER TÜM 
SEKTÖRLERE OLUMLU YANSIYACAK” 
Normalleşme sürecinin başlamasıyla birlikte kamu bankaları tarafından devreye 
alınan dört yeni kredi paketinin tüm sektörleri hareketlendirerek piyasaya olumlu 
yansıyacağını belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “İçinde bulunduğumuz 
dönemde vatandaşlarımızın ihtiyaçlarını karşılaması, yerli üretimin desteklenmesi 
ve piyasaların canlanması için kamu bankaları tarafından devreye alınan yeni kredi 
paketleri ekonomimiz için can suyu olacak” dedi.

GENEL BAŞKAN’DAN



37

vitrin / 2020

Şehir içi toplu taşıma araçlarında 
yüzde 50 oranında yolcu taşıma 
kapasitesi kararının kaldırılmasına 
nefes aldoıracağını belirten Türkiye 
Esnaf ve Sanatkarları Konfederas-
yonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “İçişleri Bakanlığı ta-
rafından alınan karar kapsamında, 
minibüsler, dolmuşlar, halk otobüsleri 
ve belediye otobüsleri gibi şehir içi 
yolcu taşımacılığı yapan araçlarda ve 
personel servislerinde araç ruhsatın-
da belirtilen kapasitenin yüzde 50’si 
oranında yolcu taşıma kararı yürür-
lükten kaldırıldı. Bu karar sayesinde, 
üç aydır müşteri bulamayan ve büyük 
sıkıntı çeken esnafımız rahat bir nefes 
alacak. Bu kararın alınmasında emeği 
geçen yetkililere teşekkür ediyorum” 
dedi.

ŞOFÖR ESNAFI 
RAHATLAYACAK
Kontrollü sosyal hayat sürecinde alı-
nan bu kararın şoför camiası için se-
vindirici olduğunu dile getiren TŞOF 
Başkanı Fevzi Apaydın ise, “Korona 
virüsle mücadele sürecinde üç aydır 
büyük sıkıntı yaşayan şoför esnafı 
karar doğrultusunda tam kapasite ile 
çalışabilecek. Bu da sıkıntıdaki şoför 
esnafını büyük ölçüde rahatlatacak. 
Şoförler camiası adına bu karar için 
yetkililere teşekkür ediyorum” dedi. 

PALANDÖKEN, “ŞOFÖR 
ESNAFI RAHAT BİR 
NEFES ALACAK”
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EDİRNE ESOB BAŞKANI CİNGÖZ  
“SAYIN VALİMİZ EKREM CANALP’E 
TEŞEKKÜR EDERİZ.”
Edirne ESOB Başkanı Kemal Cingöz Covid-19 pandemi sürecinde işyerlerini 
kapatmak zorunda kalan ve 01.Haziran.2020’de işyerlerini açacak olan esnaf ve 
sanatkarlarımıza işyerlerini yeniden açış sürecinde başta Valiliğimiz olmak üzere 
tüm belediyelerimizin büyük destek olduğunu söyledi.

dezenfeksiyon işlemleri gerçekleşti-
rilmiş, dezenfektan madde ve koru-
yucu maske gibi ürünler Valiliğimizin 
önderliğinde Belediyelerimizin katılım-
ları ile sağlanmıştır. Yaklaşık 3 günlük 
bir süre içinde bu kadar yüksek 
sayıdaki esnaf ve sanatkarın işlet-
melerini sağlıklı ve güvenli bir şekilde 
açabilmeleri için çalışan Sayın Valimiz 
Ekrem CANALP ve çalışma arkadaş-
larına ne kadar teşekkür etsek azdır. 
Çünkü ekonomik olarak büyük zor-
luklar yaşayan esnaf ve sanatkarları-
mıza yapılan çalışmalar büyük destek 
olmuştur. Valiliğimiz koordinesinde 
oluşturulan ekipler, Edirne Merkez-
de Edirne Belediye Başkanlığımızın 
desteği ile süratle dezenfeksiyon 
işlemlerini gerçekleştirmektedir. Bu 
sayede hem esnafımız hem halkımız 
güvenle sağlıklı bir şekilde alış-veriş 
gerçekleştirecektir. Tabi burada 
pandemi kurallarına dikkat ederek 
hijyenik ortamı sağlayarak bu süreci 
yönetmemiz gerekmektedir.” 

Edirne ESOB Başkanı Kemal CİN-
GÖZ “Ben esnaf ve sanatkarlarımızın 
her zaman yanında olan Devletimizin 
daima sıcak yüzünü gösteren Sayın 
Valimiz Ekrem CANALP’e, ilçelerimi-
zin Kaymakamlarına, başta Edirne 
Belediye Başkanımız Recep Gürkan 
olmak üzere tüm ilçe belediye Baş-
kanlarımıza 16.000 esnaf ve sanatkar 
34 oda adına tekrar teşekkürlerimi 
sunuyorum” Dedi . 

Edirne ESOB Başkanı Kemal CİN-
GÖZ “Covid-19 salgını sürecinde 
birçok esnaf ve sanatkarımız işyerle-
rini kapatmak yada müşteri sayısını 
yarıya indirerek salgının önlenmesine 
yardımcı olmuşlardır. Bu süreçte 
ekonomik olarak büyük sıkıntı çeken 
esnaf ve sanatkarlarımızın önemli 
bölümü pandemi kuralları çerçeve-
sinde 1.Haziran.2020 tarihi itibarı ile 
işyerlerinde faaliyete başlayacaklar-
dır. Öncelikle tüm esnaf ve sanat-

karımıza bu süreçteki dirayetleri ve 
gayretlerinden dolayı teşekkür ediyor, 
1.Haziran’dan itibaren açacakları iş-
yerlerinde hayırlı ve bol kazançlı işler 
diliyorum.” Dedi. 

EDESOB Başkanı Kemal Cingöz 
“01.Haziran.2020 tarihinden itibaren 
Edirne Merkez İlçede  1000 civarı  
Edirne İl genelinde ise yaklaşık 6000 
civarı işletme faaliyete geçecektir. Bu 
kadar büyük sayıda işletmenin tüm 

TESK TEŞKİLATTAN

Edirne Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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“3 BİN ARACA YETECEK 
MASKEMİZ VAR”

Malatya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Malatya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği (MESOB) ve aynı zamanda 
Malatya Şoförler ve Otomobilciler 
Esnaf Odası Başkanı Şevket Kes-
kin, şoför esnaflarına verilmek üzere 
dün Malatya’nın genelinde hizmet 
eden tüm esnaf ve sanatkarlar oda 
başkanlarına maske ve dezenfek-
tan takdim etti. Malatya Şoförler ve 
Otomobilciler Esnaf Odası’nda dü-
zenlene programda konuşan Başkan 
Keskin, Ramazan ayının içerisinde 
bulunulduğunu hatırlatarak, bütün 
İslam ALEMİNİN mübarek Kadir ge-
cesini tebrik etti.

ELLE TUTULMAYAN VE GÖZLE 
GÖRÜLMEYEN BİR VİRÜS
Dünyanın mücadele ettiği bir virüsle 
karşı karşıya olunduğunu ifade eden 
Başkan Keskin, “Bugün bildiğiniz gibi 
19 Mayıs. Bugün Cumhuriyetimizin 
ilk temelinin atıldığı Mustafa Kemal 
Atatürk’ün Samsuna çıktığı gün. Bu 
vesileyle Başta Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk olmak üzere tüm şehitlerimi-
ze cenabı Allah’tan rahmet diliyorum. 
Önümüzde Ramazan Bayramı var. 
Biz eskiden şeker bayramı derdik ve 
şeker toplardık. Şeker bayramının da 
millete huzur, barış kardeşlik getir-

mesini diliyoruz. Dünyanın mücadele 
ettiği bir virüs ile karşı karşıyayız. Elle 
tutulmayan ve gözle görülmeyen bir 
virüs bu. Bu virüsle mücadele veren 
başta Cumhurbaşkanımıza, Sağlık 
Bakanlığımıza teşekkür ediyorum” 
diye konuştu.

MASKELER MALATYA 
VALİLİĞİNİN HEDİYESİ
Vali Aydın Baruş’un kendilerine 12 
bin 500’e yakın maske hediye ettiğini 
belirten Başkan Keskin, “Şoförler 
ve bütün motorize guruplar olarak, 
esnafımıza bir nebze olsun el hijyeni 
ve araçlarında kullanabilecek hijyen 
malzemelerini yaptırdık. Maskeler de 
Malatya valiliğinin hediyesi. Bu vesi-
leyle Sayın Valimize de çok teşekkür 
ediyorum. 12 bin 500’e yakın maske 
gönderdiler. Bütün motorize gurupla-
rımıza 3 bin tane aracımıza tamamen 
yetecek maskemiz ve dezenfektanı-
mız var. Ben şoför arkadaşlarımıza 
şunu söylemek istiyorum, birey ola-
rak bizim mücadele vermemiz lazım. 
Toplumsal bir olaya ama hepimizin 
bireysel olarak mücadele vermeliyiz. 
Sosyal mesafeye dikkat etmeliyiz. 
Alınan kararlara uymak lazım. İnşallah 
Bu Ramazanı şerifler hürmetine bu 
virüsün en kısa zamanda bitmesini 
diliyorum. Ülkenin tekrar eski günlere 
dönmesini temenni ediyorum. Oda 
başkanlarımız ve şahsım adına sizle-
re de teşekkür ediyorum” ifadelerine 
yer verdi.

Malatya Şoförler ve Otomobilciler Esnaf Odası, Malatya’nın şoförlerini unutmadı. 
Düzenlenen bir programla şoförlere verilmek üzere oda başkanlarına maske ve dezenfektan 
takdim eden Malatya Şoförler ve Otomobilciler Esnaf Odası Başkanı Şevket Keskin, “Bütün 
motorize guruplarımıza, 3 bin tane aracımıza tamamen yetecek maskemiz mevcut” dedi.
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KAHRAMANMARAŞ ESOB  
COVID19 İLE MÜCADELE EDİYOR

Kahramanmaraş Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Kahramanmaraş ESOB Başkanı Ah-
met Kuybu yapılan çalışmalarla ilgili 
açıklama yaptı:
“Canımıza ve malımıza kasteden ko-
rona virüsüne karşı önlem almakta; 
gerek sağlık altyapımız ve perso-
nellerimizle ,gerek ilaç ve malzeme 
temini konusunda diğer ülkelere 
göre oldukça iyi durumda olmamızı 
sağlayan, başarılı bir mücadele ve-
ren cumhurbaşkanımız başta olmak 
üzere hükümetimize özellikle sağlık 
bakanımıza , içişleri bakanımıza , 
ilimiz valisi sayın vahdettin Özkan’a 
Büyükşehir belediye başkanımız sa-
yın hayrettin Güngör’e ilimiz ve ülke-
mizde görev yapan bütün sağlık ça-
lışanlarımıza gece gündüz demeden 
bu önlemleri denetleme konusunda 

hassasiyet gösteren emniyet müdü-
rümüz doğan inci ve emniyet teşkilatı 
çalışanlarımıza şahsım ve teşkilatım 
adına sonsuz teşekkür ediyor Allah 
yar ve yardımcıları olsun diyorum.. 

Korona virüs etkisiyle ekonomide 
faaliyetlerin durma aşamasına gel-
diği bir dönemde, dünya genelinde 
olduğu gibi Türkiye’de de ekonomik 
aktivitelerin devamlılığı için uygulama-
ya konulan Ekonomik İstikrar Kalkanı 
paketi yerinde ve zamanında atılmış 
bir adımdır.

Bu süreçten en çok etkilenen esnaf 
ve sanatkarlarımıza ,hükümetimizin 
sunmuş olduğu altı ay ödemesiz 
düşük faizli kredi ,mevcut kredi tak-
sitlerinin , bağ kur primlerinin üç ay 
ertelenmesi azda olda bir can suyu 
olmuştur. 

Kahramanmaraş esnaf ve sanatkarlar 
odaları birliği olarak esnaflarımızın 
içerisinde bulunduğu durumla alakalı 
onlarla istişare içerisinde olup elimiz-

den geldiğince gücümüzün yettiğince 
zor şartlarda taşıma hizmeti veren 
kardeşlerimize, vatandaşlarımıza 
daha sağlıklı bir çalışma ve ulaşım 
ortamı hazırlamak için elimizden ge-
leni yapmaya çalışıyoruz.

Bizler esnaf ve sanatkarlar odaları 
birliği olarak esnaflarımızın  işlerini ve 
hayatlarını kolaylaştırmak amacıyla 
covid-19 virüsünün çıktığı ilk gün-
den itibaren steril  hijyenik çalışma 
ortamları yaratmak adına  işyerlerinin 
dezenfekte ve sterilizasyon işlerini 
yapmaktayız.

Hijyen tedbirleri kapsamında esnafla-
rımızın maske ihtiyaçlarını gidermek 
ve herhangi bir mağduriyet yaşama-
maları adına on bin adet maske da-
ğıtımı çalışmalarımıza düzenli olarak 
devam etmekteyiz.

üyelerimizi hiçbir koşulda mağdur 
etmemek adına bu zor süreçte hiz-
metlerimizin aksamaması koşuluyla 
asgari düzeyde personelle hizmet 
vermeye devam etmekteyiz.

İçerisinde bulunduğumuz zor günler 
geçirdiğimiz bu zamanlarda esnaf ve 
sanatkarlarımızın yanında ve yardı-
mında olmayı bir görev bilerek  Hz. 
Ali Efendimizin “Önemli işler çoktur, 
önemli olan işleri önem sırasına koy-
maktır” diyor. Önceliğimiz şoför es-
nafımızın yaşamlarını kolaylaştırmak 
ve  ‘’halka hizmet hakka hizmet ’’ 
anlayışıyla çalışmaktır.”

TESK TEŞKİLATTAN
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Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında
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TESK VİTRİN

ENFLASYON 
VE İŞSİZLİK 
RAKAMLARI 
AÇIKLANDI
Tüketici fiyat endeksi (TÜFE) 2020 mayıs 
döneminde yıllık yüzde 11,39, aylık yüzde 1,36; yurt 
içi üretici fiyat endeksi (Yİ-ÜFE) de aynı dönemde 
yıllık yüzde 5,53, aylık yüzde 1,54 arttı. 

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK), 
2020 mayıs dönemi tüketici fiyat 
Endeksi verilerini açıkladı. Buna göre; 
TÜFE’de (2003=100) 2020 yılı mayıs 
ayında bir önceki aya göre yüzde 
1,36, bir önceki yılın Aralık ayına göre 
yüzde 4,57, bir önceki yılın aynı ayı-
na göre yüzde 11,39 ve on iki aylık 
ortalamalara göre yüzde 12,10 artış 
gerçekleşti. 

Yıllık en düşük 
artış yüzde 2,98 ile 
haberleşme grubunda 
gerçekleşti 
Bir önceki yılın aynı ayına göre artı-
şın düşük olduğu diğer ana gruplar 
sırasıyla, yüzde 3,74 ile eğlence ve 
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kültür, yüzde 6,69 ile ulaştırma ve 
yüzde 7,68 ile giyim ve ayakkabı 
oldu. Buna karşılık, bir önceki yılın 
aynı ayına göre artışın yüksek olduğu 
ana gruplar ise sırasıyla, yüzde 21,41 
ile alkollü içecekler ve tütün, yüzde 
20,86 ile çeşitli mal ve hizmetler ve 
yüzde 14,45 ile konut oldu. 
 

Aylık en düşük artış 
yüzde 0,16 ile lokanta 
ve oteller grubunda oldu 
Ana harcama grupları itibarıyla 2020 
yılı mayıs ayında azalış gösteren ana 
grup olmadı. En az artış gösteren 
gruplar ise yüzde 0,16 ile lokanta ve 
oteller, yüzde 0,22 ile sağlık ve yüzde 
0,24 ile gıda ve alkolsüz içecekler 
oldu. Buna karşılık, ana harcama 
grupları itibarıyla 2020 yılı mayıs 
ayında artışın yüksek olduğu gruplar 
ise sırasıyla, yüzde 6,85 ile giyim ve 
ayakkabı, yüzde 3,30 ile ulaştırma ve 
yüzde 1,92 ile çeşitli mal ve hizmetler 
oldu. Mayıs 2020’de, endekste kap-
sanan 418 maddeden, 66 maddenin 
ortalama fiyatında düşüş gerçekleşir-
ken, 70 maddenin ortalama fiyatında 
değişim olmadı. 282 maddenin orta-
lama fiyatında ise artış gerçekleşti. 
 

Özel kapsamlı TÜFE 
göstergesi (B) yıllık 
yüzde 11,21, aylık yüzde 
1,52 arttı 
İşlenmemiş gıda ürünleri, enerji, 
alkollü içkiler ve tütün ile altın hariç 
TÜFE’de 2020 yılı mayıs ayında bir 
önceki aya göre yüzde 1,52, bir ön-
ceki yılın Aralık ayına göre yüzde 3,79, 
bir önceki yılın aynı ayına göre yüzde 
11,21 ve on iki aylık ortalamalara göre 
yüzde 11,74 artış gerçekleşti. 

Yİ-ÜFE 
Yİ-ÜFE (2003=100) 2020 yılı mayıs 
ayında bir önceki aya göre yüzde 
1,54, bir önceki yılın Aralık ayına 
göre yüzde 6,15, bir önceki yılın aynı 
ayına göre yüzde 5,53 ve on iki aylık 

ortalamalara göre yüzde 9,14 artış 
gösterdi. 
 

Sanayinin dört ana 
sektöründen imalat 
endeksi yıllık yüzde 4,98 
arttı 
Sanayinin dört sektörünün yıllık deği-
şimleri; madencilik ve taşocakçılığın-
da yüzde 3,63, imalatta yüzde 4,98, 
elektrik, gaz üretimi ve dağıtımında 
yüzde 14,49, su temininde yüzde 
6,61 artış olarak gerçekleşti. Ana 
sanayi gruplarının yıllık değişimleri; 
ara malında yüzde 6,09, dayanıklı 
tüketim malında yüzde 14,90, daya-
nıksız tüketim malında yüzde 9,01 
artış, enerjide yüzde 11,92 azalış, 
sermaye malında yüzde 10,27 artış 
olarak gerçekleşti. 
  

Sanayinin dört ana 
sektöründen imalat 
endeksi aylık yüzde 1,62 
arttı 
Sanayinin dört sektörünün aylık 
değişimleri; madencilik ve taşocak-
çılığında yüzde 1,74 azalış,imalatta 
yüzde 1,62, elektrik, gaz üretimi ve 
dağıtımında yüzde 2,46 artış, su 
temininde yüzde 0,61 azalış olarak 
gerçekleşti. Ana sanayi gruplarının 
aylık değişimleri; ara malında yüzde 
1,52, dayanıklı tüketim malında yüz-
de 2,44, dayanıksız tüketim malında 
yüzde 1,45, enerjide yüzde 1,73, 
sermaye malında yüzde 1,34 artış 
olarak gerçekleşti. 

İşsizlik Mart 
ayında azaldı   
Türkiye genelinde 15 ve daha yukarı 
yaştakilerde işsiz sayısı Mart ayında 
geçen yılın aynı dönemine göre 573 
bin kişi azalarak 3 milyon 971 bin kişi 
oldu. İşsizlik oranı 0,9 puanlık azalış 
ile yüzde 13,2 seviyesinde gerçek-
leşti.  
  
Türkiye İstatistik Kurumu 

(TÜİK), 2020 yılı Mart ayı İşgücü 
İstatistikleri’ni açıkladı. Buna göre, 
Türkiye genelinde 15 ve daha yukarı 
yaştakilerde işsiz sayısı 2020 yılı Mart 
döneminde geçen yılın aynı döne-
mine göre 573 bin kişi azalarak 3 
milyon 971 bin kişi oldu. İşsizlik oranı 
0,9 puanlık azalış ile yüzde 13,2 sevi-
yesinde gerçekleşti. Tarım dışı işsizlik 
oranı 1,1 puanlık azalış ile yüzde 
15,0 oldu. 

Kayıt dışı çalışanların oranı yüzde 
29,1 oldu 
Mart 2020 döneminde herhangi bir 
sosyal güvenlik kuruluşuna bağlı 
olmadan çalışanların toplam çalışan-
lar içindeki payını gösteren kayıt dışı 
çalışanların oranı, bir önceki yılın aynı 
dönemine göre 4,8 puan azalarak 
yüzde 29,1 olarak gerçekleşti. Tarım 
dışı sektörde kayıt dışı çalışanların 
oranı bir önceki yılın aynı dönemine 
göre 4,5 puan azalarak yüzde 18,6 
oldu. 

Mevsim etkisinden arındırılmış 
işsizlik oranı yüzde 13,0, istihdam 
oranı yüzde 42,6 oldu 
Mevsim etkisinden arındırılmış işsizlik 
oranı bir önceki döneme göre 0,3 
puan artarak yüzde 13,0 oldu. İşsiz 
sayısı bir önceki döneme göre 33 bin 
kişi azalarak 3 milyon 972 bin kişi 
olarak gerçekleşti. 

Mevsim etkisinden arındırılmış istih-
dam oranı bir önceki döneme göre 
1,7 puan azalarak yüzde 42,6 oldu. 
İstihdam edilenlerin sayısı 1 milyon 3 
bin kişi azalarak 26 milyon 512 bin 
kişi olarak tahmin edildi.
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ZAM YAPAN FİRMA KREDİ 
PAKETİNDEN ÇIKARTILACAK
Üç kamu bankasından yeni kredi paketi uygulamaları ile ilgili açıklama “Sunulan uygun 
finansmanı, ürün veya hizmetlerinde fiyat artışı olarak yansıtan firma kapsam dışına 
çıkartılacak”   

VakıfBank, Halkbank ve Ziraat 
Bankası yeni kredi paketleri uygula-
malarıyla ilgili ortak açıklama yaptı. 
Üç Kamu bankası dün açıkladıkları 
kredi paketleriyle ilgili olarak “Sunu-
lan uygun finansman imkanını, ürün 
veya hizmetlerinde fiyat artışı olarak 
müşterilere yansıtan firmalar kredi 
paketi kapsamı dışına çıkartılacaktır” 
açıklamasında bulundu.  
Üç kamu bankası yeni kredi pake-
ti ile ilgili ortak bir açıklama yaptı. 
Açıklamada şu ifadelere yer verildi: 
“Küresel çapta toplum sağlığını tehdit 
eden Covid-19 salgınından ekonomik 
ve ticari şartları etkilenen hanehalkı 

ile üreticilere/firmalara destek olmak 
için kamu bankalarımız tarafından 
yeni ürün kredi paketleri oluşturul-
muş ve 1 Haziran itibariyle kamuoyu 
ile paylaşılmıştı.  
Açıklanan Sosyal Hayatı Destek, Tatil 
Destek, Taşıt Kredisi ve Konut Kre-
disi kredi paketlerimizle, yerli üretim 
yapan firmalarımıza destek olunması 
ve firmalar ile yapılacak anlaşmalar 
kapsamında müşterilerimizin ilgili 
sektörlerden alacağı ürün/hizmetleri 
uygun şartlarda finanse edebilmesi 
amaçlanmıştır.  
Kredi kullandırım sürecinde, açıkla-

nan kredi paketlerinin kapsamına ve 
amacına uygun olarak faaliyet göste-
ren firmalarla çalışılacak olup, sunu-
lan uygun finansman imkanını, ürün 
veya hizmetlerinde fiyat artışı olarak 
müşterilere yansıtan firma olması 
durumunda ilgili firmalar kredi paketi 
kapsamı dışına çıkartılacaktır.  
27 Mayıs 2020 tarihinden itibaren 
fiyat artışı yapmış olan firmaların da 
ürün ve hizmet fiyatlarını artış öncesi 
seviyeye çekmeleri koşuluyla kam-
panyalara katılması ve Bankalarımızla 
çalışmaları mümkün olabilecektir. 
Kamuoyuna saygıyla duyurulur.” 
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FAİZLER İNDİ, 
FIRSATÇILAR HORTLADI

Korona virüs sürecinde piyasayı 
canlandırmak adına kamu bankaları-
nın çok düşük faiz oranlarıyla konut 
kredisi vermesiyle fırsatçılar hortladı. 
Mersin’de pandemi öncesinde 150 
bin TL olan bir konutun fiyatı, kredi 
indiriminin devreye girmesiyle bir 
anda 190 bin TL’ye fırladı. Mersin 
Emlakçılar Odası Başkanı Yavuz Se-
lim Madenli, kentte konut fiyatlarının 
yüzde 30, bazı semtlerde ise yüzde 
50’ye varan oranda arttığını belirte-
rek, fırsatçılara tepki gösterdi.

Korona virüs sürecinde büyük sı-
kıntı yaşayan sektörlerden biri de 
emlak piyasası oldu. Hükümet, hem 
piyasayı canlandırmak hem sıcak 
para akışını sağlamak hem de ev 
sahibi olmak isteyen vatandaşlara 
destek olmak amacıyla düşük kredili 
faizi devreye aldı. Hazine ve Maliye 
Bakanı Berat Albayrak’ın müjde ver-
mesinin ardından kamu bankaları, 1 
Haziran’da konut kredisi oranlarını 
birinci elde yüzde 0,64’e, ikinci elde 

ise yüzde 0,74’e çekti. Rekor faiz 
indirimi piyasayı bir anda hareketlen-
dirdi.

Mersin Emlakçılar Odası Başkanı 
Yavuz Selim Madenli, konut fiyatla-
rındaki anormal artışı İHA muhabirine 
değerlendirdi. Hükümetin aldığı bu 
kararın çok güzel ve olumlu olduğu-
nu vurgulayan Madenli, korana virüs 
sürecinde Mersin’de odaya kayıtlı 
yaklaşık 600 emlakçının iş yerini aç-
madığını söyledi. İş yerlerinin açılma-
dığını ancak, dükkan kirası, personel 
parası, sigorta, vergi ödemelerinin 
devam ettiğini dile getiren Madenli, 
“‘Aman bittik, yok olduk’ derken, Al-
lah hükümetimizden razı olsun, bize 
böyle bir kolaylık getirdi” dedi.

“Bu kadar olumlu bir iş 
nasıl bir anda menfaate 
çevrildi, anlamıyorum”
Faizlerin düşmesiyle birlikte insanların 
konut almak için harekete geçtiklerini 
ifade eden Madenli, konut fiyatları-

nın bir anda yükselmesini ‘fırsatçılık’ 
olarak değerlendirdi. Tepkisini dile 
getiren Madenli, “‘Para kazanacağız, 
Allah razı olsun’ diyorduk ama bir 
baktık ki, müteahhitler, konut sahip-
leri, gayrimenkul firmaları fiyatlara 
yüzde 25-30 zam yaptılar. Dünkü 
duyumlarım ise yüzde 50 zam yap-
tıkları yönünde. Bana Ankara’dan 
dilekçe gönderiyor bir vatandaş, 
Tece’de 150 bin liraya anlaştığı evi 
almaya geliyor, ev sahibi ‘Konut 
kredileri düştü, evlerin değeri yük-
seldi, 190 bin liraya alırsan’ diyor. 
Vatandaş evi almadan dönüyor. Çok 
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iyi niyetli çıkarılmış bir sistem. Hem 
emlakçıların yararına hem vatanda-
şın ‘kiradan kurtulayım, ev alayım, 
ucuz konut kredisi alayım’ dediği 
dönemde yapılan bu kadar olumlu 
bir iş nasıl bir anda çıkar ve menfaat 
için tam tersine çevrildi anlamıyorum, 
anlamak da istemiyorum. Ama çok 
da üzülüyorum” diye konuştu.

Trabzon İnşaatçılar ve Emlakçı-
lar Odası Başkanı Ayhan Taflan, 
Hükümet’in vatandaşı gayrimenkul 
sahibi yapmak için bir ekonomik pa-
ket hazırladığını ama konut fiyatlarını 
50-100 bin TL zamlayan fırsatçıların 
buna izin vermediğini söyledi.

Orta gelir grubunu ev sahibi yapacak 
Cumhuriyet tarihinin en düşük konut 
kredisi oranları yürürlüğe girmesinin 
ardından bazı fırsatçılar ev fiyatlarını 
yukarı çekmesi hem konut alacak 
olanları hem de emlakçıları isyan 
ettirdi.

Konut kredilerinin faiz oranları 1 yıl 
geri ödemesiz el değişmemiş sıfır 
konutlarda yüzde 0.64, ikinci elde 
yüzde 0.74 olarak açıklandı. Üç bü-
yük şehir olan İstanbul, Ankara ve 
İzmir de sıfır konut alımları için kredi 
limiti 750 bin TL olarak belirlenirken, 
diğer illerde bu limit 500 bin TL ola-

rak belirlendi. 750 bin TL ye kadar 
alınacak olan konutlarda yüzde 10’a 
indirilen peşinat ödemeleri 1 yıl son-
radan başlayacak kredi taksit öde-
meleri ile ana faiz ödemelerinde ciddi 
anlamda avantajlı dönem yaşanması 
bekleniyor.

Ekonomik anlamda zor durumda 
olan, gerçekten konut almak için 
destek ihtiyacı duyan vatandaşlar için 
özel yapılmış konut kredi faiz oran-
larındaki indirim konut almak isteyen 
vatandaşlar nezdinde olumlu karşılık 
buldu. 180 aya yayılarak ve ilk bir yıl 
ödemesiz konut almak isteyen tü-
keticiler büyük ölçüde konut alımına 
rağbet gösterdi. Ancak düşen kredi 
faiz oranlarına rağmen artan konut 
fiyatları herkesi isyan ettirdi.

Trabzon İnşaatçılar ve Emlakçılar 
Odası Başkanı Ayhan Taflan, hükü-
metin vatandaşı gayrimenkul sahibi 
yapmak için hazırladığı ekonomik 
paketin olumlu yansımalarını bekler-
ken bazı fırsatçıların konut fiyatları bir 
gecede artırmasını üzüntüyle karşıla-
dıklarını belirterek adeta isyan etti.

Samsun Tüm Emlakçılar Meslek 
Odası (SATEM) Başkanı Mevlüt 
Oral, konut kredisi faiz oranlarının 
düşmesini fırsat bilerek gayrimenkul 

fiyatlarına zam yapan fırsatçılara tepki 

gösterdi.

Bazı kamu bankaları ile birçok banka 

konut kredisi faiz oranlarında indirime 

gitti. Buna bağlı olarak konut kredisi 

faizleri 0,64 ile 0,74 oranına geriledi. 

15 yıl vade ile ödenen kredilerin ar-

dından konut satışlarında hareketlilik 

yaşanmaya başladı. SATEM Başkanı 

Mevlüt Oral, kredi faiz oranlarının 

inmesinin bazı kişiler tarafından fır-

satçılığa dönüştürüldüğünü ve konut 

fiyatlarının arttığına dikkat çekerek 

tepki gösterdi.

“Konut faizleri indi, 
fırsatçılar konut 
fiyatlarını arttırdı”
Faiz indirimi öncesinde konut sa-

tamayan kişilerin faiz indiriminden 

sonra gayrimenkul fiyatlarını arttığını 

dile getiren SATEM Başkanı Mevlüt 

Oral, “Konut kredisi faizleri oldukça 

düştü. Faizlerin biraz daha aşağı 

çekilmesini umut ediyorum. Oran 

0,50’nin altına düşerse daha iyi olur. 

Faizler düştü diye müteahhitler veya 

2. el konut satışı yapanlardan bazıları 

fırsatçılık yapıyor. Piyasada sıkıntılar 

olduğu zaman 400 bin TL’lik daire-

sini 350 bin TL’ye satmak isteyenler 

bugün aynı daireyi 450 bin TL’ye 

satmayı düşünüyor. Son günlerde bu 

tür örnekler oldukça çoğaldı. Faizler 

düşünce fiyatlar yükseldi. Böyle bir 

şey gerçekten çok üzücü. Çünkü 

sıkıntılı süreçte çok daha düşük fiyata 

dairelerini satmaya çalışanlar faizler 

düşünce fiyatları yükseltiyor. Durum 

böyle olunca burada fırsatçılık yapıl-

dığını düşünüyorum. Eğer ki insanlar 

fırsatçılık yapıyorlar ise vatandaşlar-

dan talebim; ‘Bu kadar beklediniz 

biraz daha bekleyin. Gayrimenkuller 

fırsatçıların elinde patlasın.’ Ayrıca 

fırsatçılık yapan insanların yanına da 

gitmeyelim” dedi.



47

vitrin / 2020

AB’DE KOBİ’LERİN KREDİLERE 
ULAŞIMINDA CİDDİ SORUNLAR 
YAŞANIYOR

KOBİ’lerin bu konudaki şikayetlerinin 
büyük bir bölümü bankaların aracı 
kurum olarak destek önlemlerini kul-
landırma sürecinde izledikleri yoldan 

kaynaklanıyor. Bu prosedürler çok 
karmaşık ve karar alma süreci uzun 
bir zaman alıyor, ayrıca önlemler ye-
tersiz ve bazı bankalar kendi portfol-

yolarını yeniden yapılandırmak ama-
cıyla KOBİ desteklerini kullanıyorlar.

Daha ötesi, KOBİ’ler banka kredi-
lerinin kamu programları ile des-
teklenmediği hallerde bankaların 
başvuruları çoğunlukla reddettiğini 
veya yüksek faiz oranları uyguladık-
larından şikayetçiler. Bunun yanında 
bankaların normal dönemden fazla 
oranlarda masraf talep ettiklerinden 
de şikayetçiler. 

Son olarak Avrupa Bankacılık Oto-
ritesi ve Avrupa Merkez Bankası 
ve ulusal süpervizörler bankalara 
çeşitli düzenleme tedbirleri ile daha 
esneklik sağlayarak KOBİ’lere daha 
fazla kredi sağlamalarına dair imkan 
sağladılar. Ama buna rağmen görü-
nen o ki bazı bankalar bu imkanları 
müşterilerinin faydasına değil kendi 
gelir dengelerini iyileştirmek amacıyla 
kullanıyorlar.

Raporda, KOBİ örgütlerinin bu dar-
boğazı azaltmaları için bankacılık 
örgütleri ve finansal aracılarla daha 
yakın bir diyalog ve işbirliğini ger-
çekleştirmelerini ve kamu otorite ve 
ajanslarının KOBİ destek önlemlerinin 
uygulanmasını daha iyi izlemelerinin 
ve KOBİ’lere bu desteklerin ulaşma-
sını sağlamasının istendiği belirtil-
mektedir.

SMEUnited tarafından yapılan araştırma ortaya koyuyor ki COVID-19 döneminde KOBİ’ler 
için garantili veya sübvansiyonlu kredilere başvuru prosedürleri kadar aynı zamanda 
yüksek faiz oranları ve kredi masrafları da büyük bir sorun teşkil ediyor.

Yazan: Gerhard Huemer, SMEUNITED Ekonomi Politikaları Müdürü Çeviren: Av. Elif Güliz Bayram
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OLAYLARIN GÖRÜNTÜSÜ

KORONA GERÇEKLERİ
ESNAFA, MAHALLE DOSTLARINDAN 

BALKON VEFASI

Gelecek getirir.. Geçmiş götürür.. 
Gelecekten beklenmedik, umulmadık 
şeyler doğabilir.. İnsanoğlu, önündeki 
en karanlık sahnelerin neler olabile-
ceğini bilmeden yaşamlarını sürdürü-
yor.. Düşüncelerin önü kapalıdır.. Ge-
leceği prova edemezsiniz.. Yarınlar, 
ertesi günler için umutlar geliştirir.. 
Ama, evdeki hesabın çarşıya uyma-

dığı günlerle de karşılayabilirsiniz.

Çin’de birden ortaya çıkan öldürücü 
virüs Korona salgını, herkesin ya-
şamını altüst etti.. Dünyayı kuşattı. 
Virüsün bulaştığı ülkeler paniğe girdi. 
Ölüm listeleri kabardı..

Devletimiz koruyucu önlemlerle va-
tandaşı yüzyüze getirme avantajını 

elinden kaçırmadı. Sağlık Bakanlığı-
nın yanında devletin diğer birimleri de 
organize hale gelerek “virüs”ü esnet-
me denemelerine başvurdu. Koruyu-
cu önlemler gereği yaşam kısıtlandı. 
Yaş limitlemesine göre karantina  
uygulamalarına geçildi. Yoğun bakım 
üniteleri kuruldu. Salgın halindeki 
virüsün hızı bir ölçüde kesildi. Test 

Selami Turgut GENÇ

Virüsün başlangıcında bulunan önemini kavrayabilen TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, hergün bir mekik sistemiyle televizyon ekranlarından kamuoyuna ve devlete 
köklü mesajlar ulaştırmak yöntemlerini harekete geçirdi. TESK Genel Başkanı, şu sloganı 

ortaya sürdü:

“MAHALLELERİN IŞIKLARI ESNAFTIR..”
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ve tanı konusunda devletimiz tam bir 
şeffaflık gösterdi.

Doğa felaketlerinin her türlüsü kar-
şısında, körlemesine gidenler, ziyan 
edilen bir hayatın kurbanı olurlar.

Koronalı günlerde, “Gel-git” döngü-
süne sürüklenen çarşı-pazar eko-
nomisi de, dalı budanmış ağaçlara 
döndü. Virüs önlemleri kapsamında 
dükkanlar, iş yerleri kapanınca kriz, 
esnaf ve sanatkarları da sardı. Gün-
lük kazanıp günlük yiyen esnafın pek 
çok meslek dalları birden mağduriye-
te sürüklendi. Elinde avucunda para 
kalmayan, kirasını, borçlarını öde-
yemez duruma düşen iş yerlerinden 
feryad sesleri yükselmeye başladı..

Ülkemizin korona virüs belasıyla 
tanınmasından sonra yaşamın pek 
çok zorlukları ortaya çıktı. En büyük 
meslek kesimine sahip esnaf belli bir 
sermaye birikimine sahip bulunmadı-
ğı için ülke genelinde “sağlık anons-
ları” ile umudunu canlı tutmaya çalış-
tı.. Ancak, her geçen gün, devletten 
destek arama mesajlarını dilinden 
eksik etmedi.

Yaşamın pek çok zorluklarına di-
renemeden bıkkınlık, hatta yılgınlık 
gösteren insanlara rastlayabilirsiniz. 
Sorunlara bütün gücüyle direnenlerin 
başında esnaf ve sanatkar geliyor.

Devlet kurumları devamlı uyarıyordu:
“Hayat eve sığar.. Evde yaşa.. Sağ-
lıklı kal..” gerçeği, öldürücü virüsü 
karşı önlemler seçeneği olarak hatır-
latılıyordu..

Ancak, ekonominin sağlam bir yere 
oturabilmesi için esnafın varlığının 
öne çıkarılması gerekiyordu.

Virüsün başlangıcında bulunan 
önemini kavrayabilen TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, her-
gün bir mekik sistemiyle televizyon 
ekranlarından kamuoyuna ve devlete 
köklü mesajlar ulaştırmak yöntem-
lerini harekete geçirdi. TESK Genel 
Başkanı, şu sloganı ortaya sürdü:

“MAHALLELERİN IŞIKLARI 
ESNAFTIR..”
Salgının tırmandığı anlarda evlerinde 
kapalı kalan halkımız, balkonlardan 
komşuluk ilişkilerini geliştirirken 
Türkiye’nin düzenine yeni bir kültür 
de girmiş oluyordu. Korana sonra-
sı olaylar balkonlardan balkonlara 
“Test” mesajları olarak ulaştırılıyordu.

Buraya kadar görüntüler böyle iken, 
zaman geçtikçe, ihtiyaçlarını karşıla-
yan mahalle halkı, balkon konuşma-
larındaki dertleşmelere şu çağrıları da 
katmış bulunuyordu:
“Hani, bizim esnafımız? Bari onların 
dükkanları açık kalsaydı..” diye yakı-
nanlar duyuluyordu.

Balkon kültürümüz mesafe alırken 
TESK’in televizyon ekranlarında ku-
lakta kalan şu sözleri de kamuoyun-

da haklılık buluyordu:
“İhtiyaçlarını alamayanların pencere 
veya balkonlardan sepetlerini salla-
maları kafi geliyordu. Her zaman dar 
gelirlerin, ihtiyaç sahiplerinin dayanış-
ma alanları esnafın işyeri olmaktadır. 
Temin edeceği gıda maddesine 
ödeme imkanı yoksa, esnafın defte-
rine “veresiye” notu yeterli oluyordu. 
Böylece mahalle ortamında korona 
önlemleri için mesafe ayarları aşılma-
mış oluyordu..

Bu tespitler, esnaf ve sanatkarların, 
kriz günlerinde sosyal dayanışmanın 
aracı kimseler olduğunu kanıtlıyordu.

YÖNLENDİRİCİ AÇIKLAMA 

VE MESAJLARIYLA ESNAFIN 

İŞYERLERİNİN BELLİ 

KURALLAR ÖLÇEĞİNDE AÇIK 

KALMASINI SAĞLAYAN TESK 

GENEL BAŞKANI BERDEVİ 

PALANDÖKEN, EN ÇETİN 

MÜCADELE GÜNLERİNDE ( 

ESNAFTAKİ ÇIRAKLIK, KALFALIK 

VE USTALIK GİBİ 3 AŞAMALI 

KRİTERLERİN EKONOMİLERE 

GÜÇ VERDİĞİNİ ANLATTI.)

(Genel Başkan, telekonferans sistemiyle yönetim kurulunu bilgilendirirken.. Ticaret Bakanı ve 
diğer ilgililerle yaptığı görüşmeler)
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COVID-19 diğer adı ile Korona 2019 Aralık ayından bu 
yana tüm dünyayı kasıp kavuruyor. Yazıyı yazdığım sırada 
dünyada Koronavirüs vaka sayısı 7 milyon 086 bin 008’e 
ulaşırken, hayatını kaybeden sayısı 406 bin 107’i buldu. 3 
milyon 459 bin 972 kişi ise iyileşti. 

Dünyada Koronavirüs görülmeyen ülke de yok gibi. Her 
ülkede vaka sayıları açıklanırken aynı zamanda hükümet-
lerin de sosyal mesafenin korunması, evde kalma, sokağa 
çıkma yasakları gibi aldığı tedbirlerle bu sayıların artması-
nın önüne geçilmeye çalışılıyor. Ama elbette sosyal bir ha-
yat yaşamaya alışkın olan insanoğlu olarak bu evde kalma 
sürecinde çok farklı bir deneyim yaşıyoruz. İşlerimizden 
uzaktayız. Evimizde bugüne kadar alışa geldiğimiz üzere 
ayrı iki çatıda yaşadığımız iş-ev hayatını aynı çatı altında 
koordine etmeye çalışıyoruz. Bazılarımız ise ne yazık ki 
işini evden yapma şansına sahip değiller. Başta esnaf ve 
sanatkârlarımız olmak üzere pek çok işyeri bu süreçte 
kapalı kaldı ve onların evden çalışma şansı yoktu. Sağlık 
çalışanları başta olmak üzere bazılarımız ise bu dönem 
çalışmaya devam etmek zorundaydılar. 

Hepimizin kaygısı, hepimizin endişeleri farklı olsa da ön-
celikli ortak kaygı paydamız sağlığımız ve geleceğimiz. 
Çünkü ne yazık ki koronavirüsün aşısını tam olarak bu-
lamadık, bu göremediğimiz düşmanımızdan korunmanın 
tek yolu da sosyal mesafeye ve kişisel hijyen kurallarına 
uyarak, maske takarak kendimizi aslında hiç de alışık 
olmadığımız bir kısıtlamaya tabi tutmak zorunda olmamız. 
Ve ne yazık ki daha ne kadar bu şekilde kendimizi koru-
mamız gerektiği de belirsiz. Uzmanların söylediğine göre 
önümüzdeki 1 yıl içinde aşı bulunsa bile korona yeni dal-
galarıyla hayatımızda olmaya daha yıllarca devam edecek. 
Yani bu tehdit geçici değil, tıpkı grip gibi hayatımıza gel-
diği şekliyle olmasa da değişerek dönüşerek hayatımızda 
kalmaya devam edecek.

Tüm dünyada aylardır ülkemizde ise 11 Mart 2020’de 

ilk vakanın açıklanmasından bu yana daha yakından ya-
şadığımız koronavirüs krizi sadece ekonomiyi, sadece 
ticareti, sadece işlerimizi, sadece fiziksel sağlığımızı değil 
çok doğal olarak psikolojik sağlığımızı da etkiledi. Belirsiz 
bir gelecek, sınırlandırılmış sosyal yaşam insanoğlunun 
yapısı ile çelişen bir durum. Biz insanlar sohbet etmeyi, 
gezmeyi, yemeyi, içmeyi kısacası sosyalleşmeyi severiz. 
Sosyalleşmek için ve temel tüm ihtiyaçlarımızı karşılamak 
için de elbette çalışır para kazanırız. Ama bu dönem öyle 
bir duruma geldi ki gelecek hepimiz için belirsiz, insanoğ-
lu ise doğa karşısında zavallı ve çaresiz diye bilinçaltımıza 
yeni kodlar işleniyor. Aslına bakarsanız dünyada her yıl 
kanserden, kazadan ölen insan sayısı Koronavirüs ile ölen 
insan sayısından çok daha fazla. Ama bu kez tehlikeyi 
burnumuzun dibinde hissettiğimizden olsa gerek ölüm 
korkusu daha gerçek ve daha yakın bir tehdit olarak dikili-
verdi karşımıza. Bu dönemde kaygılanmak ve depresyona 
girmek ise uzmanlarca çok normal bulunuyor. 
 
Peki bu kaygı, stres ve depresyon haliyle nasıl baş ede-
ceğiz. Uzmanlar diyor ki eve kapansanız da yine de bağ-
lantıda kalın. Bunun için sevdiklerinizle video görüşmeler 
yapın, on-line oyunlar oynayın, ilgi alanınıza göre on-line 
yayınları takip edin diyor uzmanlar. Öte yandan evde kal-
mak hareketsiz kalmak anlamına da gelmiyor. Evde kalır-
ken hareket etmeye, spor yapmaya, sağlıklı beslenmeye 
ve öz bakıma da dikkat etmek gerekiyor. Yeni bir şeyler 
öğrenmek de bu dönemde çok faydalı oluyor. Uzmanlar 
yeni bir hobi edinilmesini veya on-line kurslara katılmayı 
da öneriyor. Ayrıca evden çıkma sınırlaması kuralı nede-
niyle evden çıkamayan ya da başka nedenlerle evden 
çıkamayan insanlara yardım etmek, onların alışverişini 
yapmak, başka insanlara da yardım etmek insanın iyi 
hissetmesini sağlıyor. Ve son olarak sevdiğiniz, güvendi-
ğiniz insanlarla hissettiklerinizi paylaşmak da iyi gelir diyor 
uzmanlar. Çünkü dertleşmek de hepimizin aslında aynı 
şeyleri hissettiğini bize gösterecektir.

Tüm dünyayı beklemediği anda vuran bir sağlık krizi yaşıyoruz. Hiç hazırlıklı olmadığımız 
bu kriz sürecinde ekonomimiz, ticaretimiz, sosyal hayatımız kısacası başta sağlık olmak 
üzere hayatımızın her alanı etkilendi. Beklenmeyen ve hazırlıklı olmadığımız bu krizle 
sadece ülke olarak değil dünya olarak mücadele ediyoruz.

Av. Elif Güliz BAYRAM

COVID-19 SÜRECİNDE 
KAYGI VE DEPRESYON İLE BAŞETMEK…
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1- GİRİŞ 
Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik, federasyon ve Konfederasyon iştiraki olan anonim 
ve limited şirketlerin borca batık olması durumunda uygulanacak kurallara 6102 sayılı 
Türk Ticaret Kanunu3 (TTK4)’nun 376’ncı maddenin üçüncü fıkrasında yer verilmiştir. 
“Borca batık olma” kavramı, esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu şirketinin5 aktifleri 
-yıllık bilânçoda olduğu gibi defter (iktisap) değerleriyle değil- fakat gerçek (olası 
satış değerleri) değerleriyle değerlemeye tâbi tutulsalar bile alacaklıların, alacaklarını 
alamamaları, yani şirketin borç ve taahhütlerini karşılayamaması demektir6. Bu itibarla, 
eğer esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu şirketinin borca batık durumda bulunduğu 
şüphesini uyandıran işaretler var ise, şirketin yönetim organı (anonim şirket statüsündeki 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu şirketinde yönetim kurulu, limited şirket statüsündeki 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu şirketinde ise müdür veya müdürler kurulu) aktiflerin 
hem işletmenin devamlılığı esasına göre hem de muhtemel satış fiyatları üzerinden bir ara 
bilânço çıkartır. 

Ara bilançodan, aktiflerin, şirket ala-
caklılarının alacaklarını karşılamaya 
yetmediğinin anlaşılması hâlinde, 
yönetim organı, bu durumu şirket 
merkezinin bulunduğu yer asliye ti-
caret mahkemesine bildirir ve şirketin 
iflâsını ister. 

İflas şartları oluşan esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketlerine TTK ve 
İcra ve İflas Kanunu ile iflasın erte-
lenmesini talep imkanı tanınmış ise 
de, 2003 yılından itibaren uygulanan 
iflasın ertelenmesi kurumu, ihdas 
amacının gerçekleştirilmesi konusun-
da isteneni verememesi, alacaklıların 
herhangi bir şekilde söz sahibi olma-
ması, sürecin borçlu ve mahkeme 
arasında yürütülmesi, kötüye kulla-
nım ve yaşanan yargılama sorunları 
gerekçeleriyle, 28/2/2018 tarihinde 
kabul edilen 7101 sayılı İcra ve İflâs 
Kanunu ve Bazı Kanunlarda Deği-
şiklik Yapılması Hakkında Kanun7 ile 
yürürlükten kaldırılmış; yerine kon-
kordato kurumu getirilmiş ve kon-
kordato kurumunun etkin ve işlevsel 
bir yapıya kavuşturulmasına yönelik 
değişiklikler yapılmıştır8. Böylece, 
artık yeni iflasın erteleme talebinde 
bulunulamayacak, bunun yerine kon-
kordato kurumu işletilecektir. İşte bu 
çalışmada, esnaf ve sanatkar meslek 

kuruluşu şirketi açısından konkordato 
kurumunun yapısı ile nasıl işleyeceği 
üzerinde durulacaktır.    

2. KONKORDATO TALEBİ 
VE TÜRLERİ 
7101 sayılı Kanunun 65’inci maddesi 
ile İcra ve İflâs Kanununun 179/a, 
179/b, 179/c, 298/a ve 329/a mad-
deleri yürürlükten kaldırılmış; 62’inci 
maddesi ile TTK’nın 377’nci maddesi 
“Yönetim kurulu veya herhangi bir 
alacaklı, 376 ncı maddenin üçüncü 
fıkrası uyarınca yapacağı iflâs talebiy-
le birlikte veya bu kapsamda yapılan 
iflâs yargılaması sırasında 2004 sayılı 
Kanunun 285 inci ve devamı mad-
deleri uyarınca konkordato da talep 
edebilir.” şeklinde değiştirilmiştir. 
7101 sayılı Kanunun 63’üncü mad-
desi ile de TTK’nın limited şirkete iliş-
kin 634’üncü maddesi “İflâsın bildiril-
mesi ve konkordato talebine anonim 
şirket hükümleri uygulanır.” şeklinde 
değiştirilerek anonim şirket hükümle-
rine yollamada bulunulmuştur. 

İcra ve İflas Kanunu’nun 179’uncu 
maddesi uyarınca, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin, aktiflerin 
muhtemel satış fiyatları üzerinden 
düzenlenen ara bilançoya göre bor-

ca batık olduğu idare ve temsil ile 
vazifelendirilmiş kimseler veya şirket 
tasfiye hâlinde ise tasfiye memurları 
veya bir alacaklı tarafından beyan ve 
mahkemece tespit edilirse, önceden 
takibe hacet kalmaksızın şirketin 
iflasına karar verilir ise de, şirketin 
yönetim organı veya herhangi bir ala-
caklı, iflâs talebiyle birlikte veya iflâs 
yargılaması sırasında konkordato da 
talep edebilir.

Konkordato; vade konkordatosu ve 
tenzilat konkordatosu olarak ikiye 
ayrılmaktadır. Bu ayırım İcra ve İflas 
Kanunu’nda yer almamakla birlikte 
öğretide genellikle kabul edilen bir 
ayırımdır. Tenzilat konkordatosunda 
alacaklılar, borçlu şirkete karşı, ala-
caklarının belirli bir yüzdesini tahsil 
etmekten vazgeçerler ve borçlu şir-
ket borçlarının konkordatoda kabul 
edilen kısmını (yüzdesini) ödemek 
suretiyle borçlarının tamamından 
kurtulur. Vade konkordatosunda ise 
borçlu şirket borcunun tamamını 
ödemek için alacaklılarından bir vade 
ister veya borçlarını taksitlendirir. Ül-
kemiz uygulamasında çok kere borç-
lu şirket alacaklılarından hem vade ve 
hem de tenzilat istemekte ve böylece 
karma konkordato teklif etmektedir. 
Borca batık olmamakla birlikte borç 
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ödemeden aciz halinde bulunan bir 
şirketin vade konkordatosu istemesi 
mümkündür. Diğer bir deyişle, mev-
cudu borçlarının tamamını ödeyebi-
lecek durumda olan bir şirketin mal-
larını o anda satarak vadesi gelmiş 
bütün borçlarını ödemesi mümkün 
değilse, o zaman şirket borçlarını 
yüzde yüz, yani tamamen ödeme 
taahhüdünde bulunarak alacaklıların-
dan kendisine bir mühlet verilmesini 
isteyebilir (vade konkordatosu)9.

3. KONKORDATO 
TALEBİNE EKLENECEK 
BELGELER
Borçlarını, vadesi geldiği hâlde öde-
yemeyen veya vadesinde ödeyeme-
me tehlikesi altında bulunan esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketi, iflas 
talebiyle birlikte veya iflas yargılaması 
sırasında, vade verilmek veya tenzilat 
yapılmak suretiyle borçlarını ödeye-
bilmek veya muhtemel bir iflâstan 
kurtulmak için konkordato talep 

edebilir. İflâs talebinde bulunabilecek 
şirket alacaklılarından herhangi birisi 
de, gerekçeli bir dilekçeyle, borçlu 
şirket hakkında konkordato işlem-
lerinin başlatılmasını isteyebilir. Bu 
konudaki yetkili ve görevli mahkeme; 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinin merkezinin bulunduğu yer-
deki asliye ticaret mahkemesidir. 

Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi, iflâs talebiyle birlikte veya bu 
kapsamda yapılan iflâs yargılaması 
sırasında yapacağı konkordato tale-
bine aşağıdaki belgeleri ekler:
a) Konkordato Ön Projesi: Şirketin 
borçlarını hangi oranda veya vadede 
ödeyeceğini, bu kapsamda alacak-
lıların alacaklarından hangi oranda 
vazgeçmiş olacaklarını, ödemelerin 
yapılması için şirketin mevcut mal-
larını satıp satmayacağını, şirketin 
faaliyetine devam edebilmesi ve ala-
caklılara ödemelerini yapabilmesi için 
gerekli malî kaynağın sermaye artırımı 
veya kredi temini yoluyla yahut başka 

bir yöntem kullanılarak sağlanacağını 
gösteren ön proje.
b) Şirketin malvarlığının durumunu 
gösterir belgeler: TTK’ya göre ha-
zırlanan son bilanço, gelir tablosu, 
nakit akım tablosu, hem işletmenin 
devamlılığı esasına göre hem de 
aktiflerin muhtemel satış fiyatları üze-
rinden hazırlanan ara bilançolar, ticari 
defterlerin açılış ve kapanış tasdikleri 
ile elektronik ortamda oluşturulan 
defterlere ilişkin e-defter berat bilgi-
leri, şirketin malî durumunu açıklayıcı 
diğer bilgi ve belgeler, maddi ve 
maddi olmayan duran varlıklara ait 
olup defter değerlerini içeren listeler, 
tüm alacak ve borçları vadeleri ile 
birlikte gösteren liste ve belgeler.
c) Alacaklı ve alacak listesi: Alacaklı-
ları, alacak miktarlarını ve alacaklıların 
imtiyaz durumunu gösteren liste.
ç) Karşılaştırma tablosu: Konkordato 
ön projesinde yer alan teklife göre 
alacaklıların eline geçmesi öngörülen 
miktar ile şirketin iflâsı hâlinde ala-
caklıların eline geçebilecek muhtemel 

TESK MAKALE
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miktarı karşılaştırmalı olarak gösteren 
tablo;
d) Makul güvence veren denetim 
raporu: Kamu Gözetimi, Muhasebe 
ve Denetim Standartları Kurumun-
ca yetkilendirilen bağımsız denetim 
kuruluşu tarafından Türkiye Dene-
tim Standartlarına göre yapılacak 
denetim kapsamında hazırlanan ve 
konkordato ön projesinde yer alan 
teklifin gerçekleşeceği hususunda 
makul güvence veren denetim rapo-
ru ile dayanakları10. 

4. ŞİRKETE GEÇİCİ 
MÜHLET VERİLMESİ
Konkordato talebi üzerine mahkeme, 
bir önceki bölümde belirtilen belgele-
rin eksiksiz olarak mevcut olduğunu 
tespit ettiğinde derhâl geçici mühlet 
kararı verir ve esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin malvarlığı-
nın muhafazası için gerekli gördüğü 
bütün tedbirleri alır. Konkordato iş-
lemlerinin başlatılması alacaklılardan 
biri tarafından talep edilmişse, borçlu 
şirketin yukarıda  belirtilen belgeleri 
ve kayıtları mahkemenin vereceği 
makul süre içinde ve eksiksiz olarak 
sunması hâlinde geçici mühlet kararı 
verilir. Bu durumda anılan belge ve 
kayıtların hazırlanması için gerekli 
masraf alacaklı tarafından karşılanır. 
Belge ve kayıtların süresinde ve ek-
siksiz olarak sunulmaması hâlinde 
geçici mühlet kararı verilmez ve ala-
caklının yaptığı konkordato talebinin 
de reddine karar verilir. 

Geçici mühlet süresi üç aydır. Mah-
keme bu üç aylık süre dolmadan şir-
ketin veya geçici komiserin yapacağı 
talep üzerine geçici mühleti en fazla 
iki ay daha uzatabilir, uzatmayı esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi 
talep etmişse geçici komiserin de 
görüşü alınır. Geçici mühletin toplam 
süresi beş ayı geçemez.

5. ŞİRKETE GEÇİCİ 

KOMİSER ATANMASI
Mahkeme, geçici mühlet kararıyla 
birlikte konkordatonun başarıya ulaş-
masının mümkün olup olmadığının 
yakından incelenmesi amacıyla bir 
geçici konkordato komiseri görev-
lendirir. Alacaklı sayısı ve alacak 
miktarı dikkate alınarak gerektiğinde 
üç komiser de görevlendirilebilir. Üç 
komiser görevlendirilmesi durumun-
da komiserlerden biri, mahkemenin 
bulunduğu ilde faaliyet göstermek 
şartıyla Kamu Gözetimi, Muhasebe 
ve Denetim Standartları Kurumu 
tarafından yetkilendirilmiş bağımsız 
denetçiler arasından seçilir.

6. ŞİRKETE KESİN 
MÜHLET VERİLMESİ 
Kesin mühlet hakkında bir karar ve-
rilebilmesi için, mahkeme, esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinin 
yetkililerini ve varsa konkordato talep 
eden alacaklıyı duruşmaya davet 
eder. Geçici komiser, duruşmadan 
önce yazılı raporunu sunar ve mah-
kemece gerekli görülürse, beyanı 
alınmak üzere duruşmada hazır 
bulunur. Mahkeme yapacağı değer-
lendirmede, itiraz eden alacaklıların 
dilekçelerinde ileri sürdükleri itiraz 
sebeplerini de dikkate alır. Konkor-
datonun başarıya ulaşmasının müm-
kün olduğunun anlaşılması hâlinde 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketine bir yıllık kesin mühlet verilir. 
Bu kararla birlikte mahkeme, yeni bir 
görevlendirme yapılmasını gerektiren 
bir durum olmadığı takdirde geçici 
komiser veya komiserlerin görevine 
devam etmesine karar verir ve dos-
yayı komisere tevdi eder. Güçlük arz 
eden özel durumlarda kesin mühlet, 
komiserin bu durumu açıklayan ge-
rekçeli raporu ve talebi üzerine mah-
kemece altı aya kadar uzatılabilir. 
Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi de uzatma talebinde bulunabi-
lir; bu takdirde komiserin de görüşü 
alınır. Her iki hâlde de uzatma talebi 
kesin mühletin sonra ermesinden 
önce yapılır ve uzatma kararı verme-

den önce, varsa alacaklılar kurulunun 
da görüşü alınır.

7. ŞİRKETE KESİN 
MÜHLET VERİLMESİNİN 
HUKUKİ SONUÇLARI
Kesin mühlet içinde esnaf ve sanat-
kar meslek kuruluşu şirketi aleyhine 
6183 sayılı Amme Alacaklarının 
Tahsil Usulü Hakkında Kanun’a göre 
yapılan takipler de dahil olmak üzere 
hiçbir takip yapılamaz ve evvelce 
başlamış takipler durur, ihtiyatî tedbir 
ve ihtiyatî haciz kararları uygulanmaz, 
bir takip muamelesi ile kesilebilen 
zamanaşımı ve hak düşüren müddet-
ler işlemez. Tasdik edilen konkordato 
projesi aksine hüküm içermediği 
takdirde kesin mühlet tarihinden 
itibaren rehinle temin edilmemiş her 
türlü alacağa faiz işlemesi durur.

Kesin mühlet içinde, esnaf ve sanat-
kar meslek kuruluşu şirketi, komi-
serin nezareti altında işlerine devam 
edebilir. Bununla birlikte, mühlet 
kararı verirken veya mühlet içinde 
mahkeme, bazı işlemlerin geçerli 
olarak ancak komiserin izni ile yapıl-
masına veya şirketin yerine komiserin 
işletmenin faaliyetini devam ettir-
mesine karar verebilir. Ayrıca, kesin 
mühlet içinde, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketi, mahkemenin 
izni dışında mühlet kararından itiba-
ren rehin tesis edemez, kefil olamaz, 
taşınmaz ve işletmenin devamlı tesi-
satını kısmen dahi olsa devredemez, 
takyit edemez ve ivazsız tasarruflarda 
bulunamaz. 

8. ALACAKLILAR KURULU 
OLUŞTURULMASI
Mahkemece, kesin mühlet kararıyla 
beraber veya kesin mühlet içinde 
uygun görülecek bir zamanda yedi 
alacaklıyı geçmemek, herhangi bir 
ücret takdir edilmemek ve tek sayıda 
olmak kaydıyla ayrıca bir alacaklılar 
kurulu oluşturulabilir. Bu durumda 
alacakları, hukuki nitelik itibarıyla 
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Notlar
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ile limited şirketler, kolaylık sağlaması 
açısından, kısaca “esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketi” olarak anılmıştır.

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Adalet 6.	
Komisyonu Raporu

15 Mart 2018 tarihli ve 30361 sayılı 7.	
Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.

Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla 8.	
İcra ve İflas Kanunu ve Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
Tasarısı (1/913) ve Adalet Komisyonu 
Raporu, Yasama Dönemi:26, Yasama 
Yılı:3

Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla 9.	
İcra ve İflas Kanunu ve Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
Tasarısı (1/913) ve Adalet Komisyonu 
Raporu, Yasama Dönemi:26, Yasama 
Yılı:3

Şirket, ayrıca, konkordato sürecinde 10.	
mahkeme veya komiser tarafından 
istenebilecek diğer belge ve kayıtları da 
ibraz etmek zorundadır.

birbirinden farklı olan alacaklı sınıfları 
ve varsa rehinli alacaklılar, alacaklılar 
kurulunda hakkaniyete uygun şekilde 
temsil edilir. Ancak, en az üç alacaklı 
sınıfı bulunması kaydıyla, alacaklı 
sayısının 250’yi veya alacak miktarı-
nın 100 milyon Türk Lirasını aşması 
halinde alacaklılar kurulunun oluştu-
rulması zorunludur. Alacaklılar kurulu 
her ay en az bir kere toplanır ve hazır 
bulunanların oy çokluğuyla karar 
alır. Komiser bu toplantıda hazır 
bulunarak alınan kararları toplantıya 
katılanların imzasını almak suretiyle 
tutanağa bağlar. 

9. ÖZET VE SONUÇ
İflasın ertelenmesi kurumu 15 Mart 
2018 tarihi itibariyle yürürlükten kaldı-
rılmış, yerine ise konkordato kurumu 
getirilmiştir. Bu bağlamda, borçlarını, 
vadesi geldiği hâlde ödeyemeyen 
veya vadesinde ödeyememe tehlikesi 
altında bulunan esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin yönetim 
organı, TTK’nın 376’ncı maddenin 
üçüncü fıkrası uyarınca yapacağı iflâs 
talebiyle birlikte veya iflas yargılaması 
sırasında, vade verilmek veya tenzilat 

yapılmak suretiyle borçlarını ödeye-
bilmek veya muhtemel bir iflâstan 
kurtulmak için konkordato talep ede-
bilir. Konkordato talebi üzerine mah-
keme tarafından önce geçici mühlet 
kararı verilir. Geçici mühletin toplam 
süresi beş ayı geçemez. Mahkeme, 
geçici mühlet kararıyla birlikte kon-
kordatonun başarıya ulaşmasının 
mümkün olup olmadığının yakından 
incelenmesi amacıyla bir geçici kon-
kordato komiseri de görevlendirir. 

Konkordatonun başarıya ulaşması-
nın mümkün olduğunun anlaşılması 
hâlinde, esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketine bir yıllık kesin müh-
let verilir. Kesin mühlet, mahkemece 
altı aya kadar uzatılabilir. Mühlet için-
de esnaf ve sanatkar meslek kurulu-
şu şirketi aleyhine 6183 sayılı Amme 
Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında 
Kanun’a göre yapılan takipler de da-
hil olmak üzere hiçbir takip yapılamaz 
ve evvelce başlamış takipler durur, 
ihtiyatî tedbir ve ihtiyatî haciz kararları 
uygulanmaz, bir takip muamelesi ile 
kesilebilen zamanaşımı ve hak düşü-
ren müddetler işlemez.  

TESK MAKALE
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TESK
TÜRKİYE 
ESNAF VE SANATKÂRLARI 
KONFEDERASYONU

“Esnaf  
güvenilirdir...”

Sokağımız, mahallemiz, semtimiz ve 
kentimiz esnaf ve sanatkârlarla daha 
zengindir

B E N D E V İ 
P A L A N D Ö K E N

Genel  Başkan
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19 MAYIS 1919
Ulu Önder Mustafa Kemal Atatürk, 
19 Mayıs 1919 günü Samsun’a 
çıktı. 101 yıl önce bugün bağımsızlık 
meşalesini yaktı. İşte 19 Mayıs 
1919’da yanan ateşle birlikte 
kurtuluşa giden yol. 19 Mayıs 
Atatürk’ü Anma, Gençlik ve Spor 
Bayramımız kutlu olsun...
101 yıl önce bugün Mustafa Kemal 
Atatürk, işgal altındaki Anadolu’da 
eşi benzeri olmayan bir kurtuluş 
mücadelesi başlattı. Bir millet 
küllerinden yeniden doğdu. Atatürk’ün Samsun’a ayak bastığı gün

Atatürk’ün Samsun’a ayak bastığı gün olan 
19 Mayıs 1919 tarihi, Türkiye Cumhuriyeti’nin 
tarihinde bir dönüm noktası Birinci Dünya Savaşı’ndan sonraki koşullar içerisinde  

Mustafa Kemal Atatürk’ün liderliğinde olan Kurtuluş 
Savaşı, 19 Mayıs 1919 tarihinde başladı.
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Bir kurtuluşu simgeleyen Atatürk’ün 16 
Mayıs 1919’da İstanbul’dan başlayan 
yolculuğu, Atatürk’ün Büyük Nutku’nu 19 
Mayıs 1919 Samsun’a çıkışı ile 
başlatmasından anlaşılmakta.

Gençlik ve Spor Bayramı ise ilk defa 
1926 yılında ‘Gazi Günü’ ismiy-
le Samsun’da kutlanmaya başlanıyor. 
24 Mayıs 1935 yılındaysa ‘Atatürk 
Günü’ adı altında resmiyet kazanıyor. 

Aynı zamanda Beşiktaş’ın girişimleriy-
le Fenerbahçe Stadı’nda kutlanan bu 
ilk 19 Mayıs, Galatasaray ve Fener-
bahçeli yüzlerce sporcunun da katılı-
mıyla bir spor günü haline gelmiştir.

Bu organizasyondan bir süre sonra 
gerçekleşen Spor Kongresi’nde söz 
alan Beşiktaş Kurucu Üyesi Ah-
met Fetgeri Aşeni kutlanan Atatürk 
Günü’nün tüm gençliğe mal edilebil-
mesi için ‘19 Mayıs Gençlik ve Spor 
Bayramı’ adı altında her yıl yapılması-
nı teklif ediyor.

Kongrede oylanan bu öneri kabul 

edilerek Atatürk’ün onayına sunulu-
yor ve Atatürk’ün onay vermesiyle 
birlikte yasalaşıyor.

20 Haziran 1938 tarihli kanun-
la ‘Gençlik ve Spor Bayramı’ olarak 
kutlanan bu ulusal bayramın adı 12 
Eylül Darbesi’nden sonra ‘Atatürk’ü 
Anma, Gençlik ve Spor Bayramı’ adı-
nı alıyor.
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Saatler 19:19’u gösterdiği vakit, tüm 
Türkiye, 19 Mayıs Atatürk’ü Anma, 
Gençlik ve Spor Bayramı’nı bal-
konlardan İstiklal Marşı söyleyerek 
kutladı.

Yeni tip koronavirüse (Kovid-19) kar-
şı alınan tedbirler kapsamında, 19 
Mayıs etkinlikleri bu yıl evlere taşındı.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın, 19 Mayıs Atatürk’ü 
Anma, Gençlik ve Spor Bayramı 
dolayısıyla yaptığı çağrı üzerine va-
tandaşlar, saat 19.19’da balkonlara 
ve pencerelere çıktı.

Balkonlar ile pencerelerini Türk bay-
rakları ve balonlarla süsleyen vatan-
daşlar, ellerinde ay yıldızlı bayraklarla 
İstiklal Marşı’nı hep bir ağızdan bü-
yük bir coşkuyla seslendirdi.

İstiklal Marşı’nın ardından ellerindeki 
Türk bayraklarını sallayan bazı va-
tandaşlar, ıslık ve alkışlar eşliğinde 
101. yılı kutladı.

Her yıl meydanlarda coşkuyla kutlanan 19 Mayıs Atatürk’ü Anma, Gençlik ve Spor Bayramı, 
bu yıl korona virüs salgını tedbirleri kapsamında alınan önlemler ve sokağa çıkma kısıtlaması 
gölgesinde kutlandı. Gün içerisinde sosyal mesafe kuralı çerçevesinde gerçekleştirilen 
kutlamalar, saat 19.19 itibarı ile yerini balkonlara bıraktı. Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın 19 Mayıs Atatürk’ü Anma, Gençlik ve Spor Bayramı’nın 101. yılı dolayısıyla 
vatandaşları evlerinin balkonlarına ve pencerelerine çıkarak İstiklal Marşı’nı okumaya davet 
etmesinin ardından İzmirli vatandaşlar, evlerinin balkonlarına ve pencerelerine çıkarak 
alkışlarla İstiklal Marşı, İzmir Marşı ve 10. Yıl Marşı’nı okudu. Vatandaşların coşkusu adeta 
balkonlara sığmazken, Milli Mücadele’nin 101. yıl dönümü dolayısıyla trafikteki bazı araçlar 
da korna çalarak konvoy yaptı. Vatandaşların alkışları ve sloganları arasında gerçekleşen 19 
Mayıs kutlamaları, saygı duruşunun ardından son buldu.

19 MAYIS COŞKUSU 
BALKONLARA TAŞINDI

VİTRİN
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AVRUPA KOMİSYONU 
DİJİTAL TEKNOLOJİLERİ 
DESTEKLİYOR
Avrupa Komisyonu, COVID-19 pandemisi döneminde 
hastalıkla ile mücadeleyi destekleyecek uygulama yazılımları 
için dijital teknoloji araştırmalarını desteklemeye karar verdi.

AB’nin kişisel verilerin korunmasına 
dair kuralların da uygulanması ile 
geliştirilecek yazılımlar için bir rehber 
hazırlayan Komisyon, pandeminin 
izlenmesi için üye ülkelerce yapıla-
cak gönüllü çalışmaları da koordine 
ediyor. 

Gerek ulusal gerek sınır ötesi izleme-
yi sağlayacak ve pandeminin takibini 
içeren bu sisteme dair kamu sağlık 
otoriteleri de çalışmalarını sürdü-
rüyor. Komisyon buna dair düzenli 
olarak tavsiye kararları ile gelişmelere 
dair raporları yayınlayacağını da be-
lirtti.
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Rusya’nın sınırları içerisinde yer 
alan ve Altayların Pazırık bölgesinde 
Sovyet arkeolog Sergei Ivanovich 
Rudenko tarafından bulunan bölge-
nin M.Ö. 3. yüzyıla ait sakinlerinin 
bırakmış oldukları 40’a yakın beyler 
zümresine ait kurganlarda, zengin 
sanat eserlerinden olan dünyanın 
bilinen en eski halısı olan ve büyük 
bir bölümü günümüze ulaşan Pazırık 
halısı kurganlarda bulunan diğer tüm 
nadide eserler gibi St. Petersburg 
şehrinde yer alan Hermitaj müzesin-
de sergileniyor. 

Halının hiç kuşkusuz en önemli 
özelliği günümüze neredeyse tam 
olarak ulaşmış olmasının çok daha 
ötesinde dokunma tekniği, desenleri 
ve bir mezarın içinden sahipleri ile 

DÜNYANIN EN 
ESKİ HALISI 
TÜRKLERE Mİ AİT?
Pazırık Kurganında bulunan ve dünyanın bilinen en eski halısı olan Pazırık Halısının sahibi 
uzun yıllardır tartışılıyor… Ama sanat tarihçileri bu tartışmalara verilerle Bir nokta koydular. 
Pazırık bir Türk halısı…

Av. Elif Güliz BAYRAM
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birlikte çıkmış olmasıydı. Bu ilginç 
keşifte vücutları dövmeli iki mumya, 
42 metre çapındaki kurganın içindeki 
kütüklerle kaplı ahşap mezar odasın-
da Karaçamdan yapılmış bir tabutta 
bulundu. Erkek ve kadına ait olan bu 
mumyaların, Bolşevik Ulagan Nehri 
vadisinde binlerce yıldır buzun içine 
kaldığı için günümüze kadar koruna-
rak ulaşabildiği anlaşıldı. Mumyalarla 
birlikte kurganda ve mezarda Mezar 
odasını koruması için mezara, zürafa, 
aslan/kaplan, antilop ve geyik figür-
leriyle süslenmiş koşum takımlarıyla 
birlikte dokuz tane hadım edilmiş at 
ve muhtemelen ölü gömme ritüelinde 
kullanılmış büyük tekerleklere sahip 
ahşap bir at arabası da bulundu. 
Ama tüm sanat tarihçileri ve arkeo-
logların yıllarca tartışmalarına sebep 
olan ve halen tartışması bitmeyen ise 
buluntudan çıkarılan iki halıdan biri 
olan Pazırık halısıydı.

Pazırık halısı ile bulunan diğer halı 

keçeden, 4.5 x 6.5 metre boyutların-
da ve muhtemelen duvara asılmak 
için yapılmıştı. 1 metreden daha 
büyük dikilmiş figürler de dahil olmak 
üzere, çok renkli bir aplike ile süslen-
miş, kaliteli renkli keçeden dikilmiş 
ve merkez sahnesinde, tahtta oturan 
ve elinde çiçek dalı olan bir tanrıçaya 
yaklaşan bir at binicisi bulunuyordu.

Pazırık Halısı olarak anılan 183 x 
200 cm boyutlarındaki diğer halı 
ise dünyanın bilinen en eski yün 
dokuma halısı olarak kabul ediliyor 
ve radyokarbon testleri, bu halının 
MÖ. 5. yüzyılda dokunduğunu gös-
teriyor. Her santimetrekaresinde 36 
simetrik ilmek olan Pazırık Halısı’nda 
kullanılan gelişmiş teknik, dokuma 
tecrübesinin ve evriminin uzun bir 
geçmişi olduğunu gösteriyor. Halının 
merkez alanı kırmızı renkli ve etrafın-
da hayvanlardan oluşan iki bordür 
var. İç bordürde geyikler yer alırken, 
dış bordürde ata binen erkekler yer 
almakta. Ayrıca halıda yine hayali ya-
ratıklar ve griffon adı verilen genellikle 
aslan vücutlu, kartal kanatlı ve kafalı 
mitolojik yaratıkların figürlerine de 
yer verilmiş. Halının günümüze kadar 
gelmesinde de hiç kuşkusuz etrafına 
sızan suyun donarak buz oluşturması 
yani permafrost (toprak altındaki buz) 
etkisi bulunuyor...

183 x 200 cm’lik bir dikdörtgen şek-
lindeki ve sadece 2mm kalınlığındaki 

halının her desimetre karesinde 3600 
düğüm bulunduğu bunu da her bir 
metrekarede  360.000 düğüm oldu-
ğunu söylersek eğer halı dokumacı-
ların da söyleyeceği üzere bu  sayı 
günümüz düğüm sayısını bir hayli 
geçmektedir. Pazırık halısında toplam 
1.250.00 düğüm bulunmakta olup, 
düğümler Türk düğümleri olarak 
adlandırılan simetrik bir yapıya sahip 
çift düğümlerden oluşmaktadır.

Sanat tarihçilerinin yıllardır yaptığı 
tartışmaya geçtiğimiz günlerde yap-
tığı açıklama ile Mimar Sinan Güzel 
Sanatlar Üniversitesi Sanat Tarihi 
Bölümü (E.) Öğretim Üyesi ve Sa-
nat Tarihçisi  Yaşar Çoruhlu noktayı 
koydu. “Halının düğüm tekniğinin 
“Türk” düğümü (veya Gördes düğü-
mü, halının cm karesinde 36 düğüm 
vardır) denilen teknik olduğu genel 
kabul gören bir husustur. Kullanılan 
renkler arasında özellikle kırmızı ren-
gi Türk sanatının belirleyici rengidir 
(halıdaki diğer renkler altın-güneş 
sarısı ve mavi). Türklerin bütün çağ-
ları boyunca hayvan yetiştirici bir 
topluluk olarak Sanat Tarihine en 
büyük katkılarından biri halı ve diğer 
türden dokumalar olmuştur.” diyen 
Çoruhlu “Kare şeklinde olan çok 
ince iyi yünden yapılmış halı muh-
temelen eyer üstüne konulmak için 
üretilmiştir. Halının dört bir tarafından 
bakıldığında motifler veya insan ve 
hayvan figürleri seyredenin tam kar-
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şısına gelmektedir. Eseri veya tasviri 
seyredene göre tasarlamak Türk 
Sanatı’nın özelliklerindendir.” diyerek 
halının Türklere ait olduğunu teyit etti. 
Çoruhlu Halının göbek kısmının etrafı, 
halıda “su” diye de ifade edilen bor-
dürlerle (toplam 5 bordür) çevrilidir. 
Bu bordürlerin kimisi dar kimisi de 
daha geniştir. Bunlardan ikisinde (en 
içte ve en dışta) grifon denilen mito-
lojik varlığı ifade eden tasvirler Türk 
Sanatı’nda M.Ö. ‘ ki devirlerden Türk 
İslâm dönemine kadar (Türk Hayvan 
Üslubu’na uygun olarak) çeşitli sanat 
eserlerinde görülür. Geniş bordürler-
den birinde yer alan geyik tasvirleri 
Nejat Diyarbekirli’ye göre İç Asya 
(Altay) bölgesine özgü bir geyiktir ve 
bu durumda halı ithal bir halı olamaz. 
Üzerinde en çok tartışılan tasvirler 
ise geniş bordürlerden birindeki (en 

dıştaki geniş bordür) süvari figürle-
ridir. Yabancı araştırmacılar bunun 
İran’ın Persepolis sarayındaki insan 
figürlerine benzediğini ileri sürerlerse 
de söz konusu İran kabartmalarında 
gösterilen süvarilerin Pers kralı Dârâ 
(M.Ö.520-485)’ya gelen yabancı 
elçileri tasvir ettiği anlaşıldığından, 
bahsedilen benzerliğin normal olduğu 
sonucuna varılabilir. Zaten süvarinin 
atı üzerindeki eyer örtüsü, Türk ve 
Hun mezarlarından başka benzerleri 
de çıkan bölgede dokunmuş eyer 
örtülerindendir. Ayrıca süvari o dö-
nem Türkleri gibi çizme ve pantolon 
giymektedir. Başlığının benzerleri ise 
bölge insanlarının kullandığı eşyalar 
olarak yine kazılardan bulunmuştur. 
Süvari atlarının başlarındaki başlık 
veya sorguçlar burada daha çok 
sembolik olmasına karşın, daha 
sonra Türklerde atların korunması 
maksadıyla geliştirilen başlık ve zırh-
lara dönüşecektir. Atın kuyruğunun 
düğümlü olması bazı eski kavimlerde 
de görülmekle birlikte, Türklerde de 

M.Ö. ki devirlerden günümüze kadar 
gelen bir yas ve yiğitlik işaretidir. 
Kurganlarda ölüye eşlik eden atların 
kuyrukları da düğümlenmiş, örülmüş 
veya kesilmiştir.”dedi.

Tarihin bu bitmez tükenmez tartış-
masına bir nokta koyan Çoruhlu, 
“Dünyanın bütüne yakın ele geçmiş, 
bilinen en eski halısı olan ve sanatsal 
değeri de bir hayli yüksek olan Pazı-
rık halısı, M.Ö. 4-3. Yüzyıllarda Altay 
bölgesinde yaşayan (çağdaş Türkle-
rin ataları) Türkler tarafından dokun-
muş ve yine o dönem Türklerine ait 
bir kurgana ölüye eşlik etmek üzere 
yerleştirilen at kadavraları ile birlikte 
gömülmüş, üzerinde özenle durulma-
sı gereken önemli bir sanat eseridir.” 
diyerek açıklamasını tamamladı.

Göbeklitepe’den sonra bir kez daha 
Pazırık halısıyla Türklerin ve Anado-
lunun medeniyetlere nasıl bir yön 
verdiğine şahit olduk… Şimdi gözler 
dövmeli mumyaların sırrını aydınla-
tacak çalışmalara döndü… Bakalım 
dövmeli çift bize neler anlatacak?
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TESK KAYBOLAN...

YORGUN AMA MAĞRUR 
SANAT ESERLERİNİN 
ALTINDAKİ SICACIK 
UYKULAR…
Nasıl tüfek icat oldu mertlik bozulduysa, fabrikasyon, elyaf, miflon icat oldu uykularımız 
bozuldu… Şimdilerde giderek unutulan bir zanaat dalı olan yorgancılığın günümüz 
temsilcilerinden İstanbul Yorgancı ve Hallaç Esnaf Sanatkarları Odası Başkanı Nazmi İnce 
ile her biri elle yapılan, emekle işlenen ve adeta bir sanat eseri olan yorganlar üzerine 
konuştuk Craftİstanbul’da…

Av. Elif Güliz BAYRAM
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lük.. 80 ve 90 yıllarında yorgancılık ku-
yumculuktan daha değerli idi. İstanbul 
sokaklarını yorgancılar menekşe, lale 
ve papatya desenleri ile işledikleri yor-
ganlar süslüyordu. Genç kızların çeyiz 
sandıkları yorgancıların dükkanlarında 
hazırlanırdı. Evlilik yapacak kızlarımız 
sire saten yorganlık kumaşlarını se-
çerlerdi. Renklere karar verilirdi. Örne-
ğin gül kurusu, yavru ağzı, nar çiçeği, 
bordo, mavi vişne çürüğü, mor, kavun 
içi vs. gibi renklerden oluşurdu. Ama 
şimdi artık bu gelenekten giderek 
uzaklaşıyoruz.” 

Oysa geleneksel yorgan yün ve pa-
muk ile yapıldığı için sağlıklı, organik 
ve uzun ömürlü. Tabi bakımı daha 
zor… Dönemsel olarak havalandırıl-
ması hatta yorganın içinin dövülmesi 
de gerekebiliyor. Ama elbette doğal 
ve organik olduğu için Nazmi Usta 
hazır yorganların insanların vücuduna 
nefes aldırmadığını ama el işlemesi ile 
yapılan geleneksel yorganların insan-
ların yorgunluğunu, stresini aldığını, 
havadaki nemi rutubeti de çekerek 
rahat, huzurlu bir uyku sağladığını 
söylüyor.

Ama elbette zaman değişiyor, çağ 
değişiyor, ihtiyaçlar değişiyor. Kay-
bolan mesleklerimiz yaşaması içinde 
yenilik yapmak gerekiyor. O halde 
tüketicinin daha hafif, daha ucuz ve 
daha kolay kullanım gibi sebeplerle 
tercih ettiği hazır yorganlarla rekabet 
edebilmek için yorgancılar olarak 
yenilikler yapmak üzere yorgancıları-
mıza da iş düşüyor. 

1970 Yılında İstanbul Acıbadem 
Dörtyolda Abdurrahman Yorgancı 
ustasının yanında işe başlayan ve 
sanatının tüm inceliklerini ustasın-
dan öğrenerek günümüze taşıyan 
bir Usta Nazmi Usta... Yarım asırlık 
çırak, usta, sanat hocası ve oda baş-
kanı olarak görevine ve mesleğine 
hizmete devam ediyor…  

Onunla sohbetimizde çocukluğuma 
döndüm. Fuara getirdiği ürünler beni 
eski günlere götürdü. Çocuk uykula-
rımın ağır ama bir o kadar da sıcacık 
örtüsüydü yorgan. Bana nedense 
kestane haşladığımız, ya da kavurdu-
ğumuz zamanları hatırlatır hep bir de 
halamın köyde daha doğrusu yayla-
daki evinde yer yatağında sobanın sı-
cağında, yorganın altında uyuduğum 
soğuk yayla yaz gecesini… Öyle ya 
bu sanatın en bilindik ustaları da işte 
o yaylaların olduğu Karadeniz’den 
boşuna çıkmamış demek ki… 

Aslında yüzyılları aşan bir tarihe sahip 
yorgan. Batıda da doğuda da insan-
lar uyurken türlü çeşitli yorganın altın-
da bulmuş sıcağı. Öyle ya Atalarımız 
ne demiş uyurken insanın üzerine kar 
yağarmış…

Yorgancılık geleneksel bir meslek... 
Kökleri yüzyıllar öncesine dayanıyor. 
Ve yorgan için kullanılan kumaş, işle-
nen desen de hep bir statü sembolü 
olmuş. İpekten işlenen yorgan ile, 
satenden işlenen ya da pamuklu ku-
maştan işlenen yorganın kullanım yeri 
de değeri de hep farklı olmuş. Hatta 
saraylarda veya çok zengin ailelerde 
yorganlara inci gibi değerli taşların da 
işlendiği örnekler bulunuyor. 

Tıpkı halıcılıkta, çinicilikte olduğu 
gibi belli desenler belli renkler belli 
anlamlar taşıyor yorgancılıkta da, ya 
da belli desenler belli zamanlarda 
özellikle tercih ediliyor. Örneğin gelin 
olacak kızın çeyizinde yorganın en 
değerlisi en kıymetlisi tercih ediliyor. 
Gelinin istediği renge istediği desen 
işleniyor. Ki burada genelde gelinler 
açık renk ve çiçek desenli ya da 
hayat ağacı desenli yorganları tercih 

edebiliyorlar. Bebek yorganları için 
ise mümkün olduğunca hafif yorgan-
lar ve hafif işlemeler tercih edilirken, 
kız çocukları için pembe, sarı, lila gibi 
uçuk renkler, erkek çocuklar için ise 
mavi, su yeşili gibi uçuk renkler tercih 
ediliyor. Bir de sünnet yatağının baş 
tacı yorganlar var ki onlar da en az 
gelin yorganı kadar önemli ve değerli. 
Günlük kullanım için olan yorganlarda 
ise renkler ve desenler gökyüzü gibi 
sınırsız. Ustanın yaratıcılığına, yorga-
nın sahibinin hayal gücüne kalmış. 

Bu yorganların elbette en önemli kıs-
mı üzerindeki desen o yüzden vakti 
zamanında bu yorganları kullanırken 
annemin yorgan iğnesi ile yorganın 
kenarlarına katlayarak çarşafla kapla-
dığını hatırlarım. Şimdiki çocuklar için 
elbette bu hiç bilmedikleri bir şey. 
Çünkü ne yazık ki zamanla yarıştığı-
mız, her anımızın çok kıymetli olduğu 
bu yeni çağda yorgancılık giderek 
unutuluyor. Herkes daha hafif ve 
daha ucuz olduğu için hazır yorgan-
ları tercih ediyor. Renksiz, desensiz, 
özelliksiz bu yorganlar da rengarenk, 
desenli veya düz nevresimlerle kul-
lanılıyor. El yapımı yorganların üze-
rindeki desenleri en büyük özellikleri 
olduğundan bunları nevresimlerle 
kapatmak da tercih edilmiyor. Böyle-
ce yorgan siparişi veren kişi sayısı da 
giderek azalıyor. 

Nazmi Usta diyor ki; “Bizim yorganla-
rımızda önce sağlık, kalite ve ekonomi 
başta geliyor. Yorganları üç bölüme 
ayırıyoruz. Çeyizlik, sünnetlik ve gün-



68

TESK NELER OLDU?



69

vitrin / 2020

TBMM Genel Kurulunda kabul edilen, “Ceza ve Güvenlik 
Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanun ile Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun” Resmi Gazete’de 
yayımlandı. Düzenlemeyle Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin 
İnfazı Hakkında Kanun, İnfaz Hakimliği Kanunu ve Türk 
Ceza Kanunu ile Ceza Muhakemesi Kanunu olmak üze-
re toplam 11 farklı kanunda değişiklik yapıldı. Derlenen 
bilgilere göre, infaz paketinin ana eksenini ceza adaleti 
sisteminden toplumun beklentisi ve uygulamada bugü-
ne kadar karşılaşılan sorunlar belirledi. Bu nedenle bir 
yandan ceza artıran maddeler, diğer yandan denetimli 
serbestlikle infaza ilişkin geçici düzenlemeler ihdas edildi. 
Bir yandan, koşullu salıverme oranları düşürülürken, diğer 
yandan iyi hal ölçütünü belirginleştiren kurallar getirildi. 
Bu bağlamda infaz paketinde infaz hakimliklerinin etkinliği 
artırılarak infazda ihtisaslaşmanın sağlanması, topluma 
uyum süreçlerine yönelik ıslah önlemlerinin artırılması su-
retiyle yeniden suç işlenmesinin önlenmesi, modern infaz 
rejiminin gereklerine göre ceza infaz kurumlarının yönetim 
ve işleyişiyle ilgili olarak uygulamada ortaya çıkan sorunla-
rın giderilmesi, infaz ve denetimli serbestlik aşamalarında 

çocuk, yaşlı, hasta, yeni doğum yapmış kadınlar gibi 
gruplar lehine hümanist yaklaşımın güçlendirilmesi, özel 
infaz usullerinin (konutta infaz, hafta sonu infaz, geceleyin 
infaz) bir bütün halinde ele alınarak, daha etkin ve tercih 
edilebilir hale getirilmesi amaçlandı. 
 

İnfazda tek karar mercii infaz hakimi 
olacak 
Paketin reform niteliğindeki yönlerinden biri infaz hakimli-
ğinin görev ve yetkilerinin genişletilmesi. Bu değişikliklerle 
infaz hakimliği adeta yeniden doğacak, infazda tek karar 
mercii infaz hakimi olacak. İnfaz hakimliğine ilişkin de-
ğişikliklerin yürürlüğü 1 Eylül 2020 tarihine ertelendi. Bu 
süre hem HSK’nın sistemi kurgulamasını sağlayacak hem 
de personel boyutuyla “infaz katipliği” için de eğitim ve 
hazırlık fırsatı verecek. 
 

İyi hal değerlendirmesi en geç 6 ayda 
bir düzenli olarak yapılacak 
Kanunda hükümlülerin çeşitli haklardan yararlanabilme-

TBMM Genel Kurulu’nda kabul edilen infaz düzenlemesine ilişkin kanun, Resmi 
Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girdi. İnfaz düzenlemesiyle, infaz hakimliklerinin 
etkinliği artırılarak infazda ihtisaslaşmanın sağlanması, topluma uyum süreçlerine 
yönelik ıslah önlemlerinin artırılması suretiyle yeniden suç işlenmesinin önlenmesi, 
modern infaz rejiminin gereklerine göre ceza infaz kurumlarının yönetim ve işleyişiyle 
ilgili olarak uygulamada ortaya çıkan sorunların giderilmesi, infaz ve denetimli serbestlik 
aşamalarında çocuk, yaşlı, hasta, yeni doğum yapmış kadınlar gibi gruplar lehine 
hümanist yaklaşımın güçlendirilmesi, özel infaz usullerinin bir bütün halinde ele alınarak, 
daha etkin ve tercih edilebilir hale getirilmesi amaçlanıyor.   
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leri için iyi halli olmaları bir ön şart 
olarak kabul edildi. Bugüne kadar 
iyi hal değerlendirmeleri idare ve 
gözlem kurulu tarafından otomatik 
olarak uygulanmaktaydı. Yargıda 
Reform Strajesi’nde ifade edilen 
“topluma uyum süreçlerine yönelik 
ıslah önlemlerinin artırılması” hedefi 
doğrultusunda iyi hal değerlendirme 
sistemi infaz paketinde yeniden ele 
alındı. Bu kapsamda, iyi halli olmayı 
ölçecek enstrümanlar/kriterler artı-
rıldı. İyi hal değerlendirmesi en geç 
6 ayda bir düzenli olarak yapılacak. 
İyi hal değerlendirmesi, ıslah odaklı 
infazın başlıca araçlardan biri olarak 
sistemin temel göstergelerinden biri 
haline getirildi. İyi hal değerlendirme-
sine ilişkin değişiklikler 1 Ocak 2021 
tarihinde yürürlüğe girecek. 
 

Suç ve cezalara ilişkin 
değişiklikler 
Paketin, ceza adaleti sistemine dair 
çalışmaların nihai sonucu değil, bi-
lakis başlangıcı olduğu, bu nedenle 
suç ve yaptırım sistemine dair kap-
samlı bir çalışmanın da önümüzdeki 
süreçte gündemde olmaya devam 
edeceği belirtiliyor. Bu pakette ise 
suç ve ceza bağlamında TCK’ya 
dört yerde dokunuldu. Buna göre, 
TCK’nın 86. maddenin 3. fıkrasına 
yeni bir bent eklenerek tıpkı adam 
öldürme suçunda olduğu gibi yara-
lamada da “canavarca his”  nitelikli 
hal sebebi oldu. 87/4. maddede 
düzenlenen “kasten yaralama sonu-
cunda ölüm meydana gelmesi” fiilinin 
cezasının üst sınırı 16 yıldan 18 yıla 
çıkarıldı. 220. maddede örgüt kurma, 
yönetme ve üyelik suçlarının ceza-

Yargıda Reform 
Strajesi’nde ifade 

edilen “topluma uyum 
süreçlerine yönelik ıslah 
önlemlerinin artırılması” 

hedefi doğrultusunda 
iyi hal değerlendirme 

sistemi infaz paketinde 
yeniden ele alındı. 

Bu kapsamda, iyi 
halli olmayı ölçecek 

enstrümanlar/
kriterler artırıldı. İyi hal 

değerlendirmesi en 
geç 6 ayda bir düzenli 

olarak yapılacak. 
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ları artırıldı. 241. maddede tefecilik 
suçunun cezası artırıldı, örgütlü te-
fecilik nitelikli bir hal olarak maddeye 
eklendi. 

Koşullu salıverme için genel kural 
1/2 oldu. Yani koşullu salıverilmeden 
yararlanabilmek için cezaevinde iyi 
halli olarak geçirilmesi gereken süre 
hükmolunan cezanın yarısı olarak 
belirlendi. Kasten öldürme, işkence 
ve eziyet, yüzde sürekli değişikliğe 
neden olan yaralama, sarkıntılık, cin-
sel taciz, reşit olmayanla cinsel ilişki 
suçu, özel hayatın gizliliğine karşı 
suçlar, devlet sırlarına karşı suçlar ve 
casusluk, MİT Kanunu kapsamındaki 
suçlar, suç işlemek için örgüt kurmak 
veya yönetmek ya da örgütün faali-
yeti dolayısıyla işlenen suçlar, çocuk-
lara işlenilen tüm cinsel suçlar, uyuş-
turucu ticareti suçu, örgüt faaliyeti 
kapsamındaki suçlar ve terör suçları 
istisna tutularak 2/3 olarak belirlendi. 
Cinsel saldırı (tecavüz), çocuklara 
yönelik her türlü cinsel istismar, 15 
yaşını doldurmuş çocuklarla ensest 
ilişki, terör suçları ve uyuşturucu imal 
ve ticareti suçları da istisna tutularak 
3/4 olarak belirlendi. 
 

Denetimli serbestlik 
süresi 3 yıla çıkarıldı 
Geçici düzenleme uyarınca kasten 
öldürme, üst soy, alt soy, eş, kardeş 
ve beden veya ruh bakımından ken-
disini savunamayacak kişilere karşı 
yaralama, yüzde sürekli değişikliğe 
neden olan kasten yaralama suçları, 
işkence ve eziyet, cinsel suçlar, özel 
hayata karşı suçlar (haberleşmenin 
gizliliğinin ihlal, dinleme, özel hayatın 
gizliliğini ihlal, kişisel verilerin ele ge-
çirme/ifşa etme), uyuşturucu imal ve 
ticareti, terör suçları ile terör örgütü 
kuruculuğu, yöneticiliği ve üyeliğine 
ilişkin suçlar hariç 3 Mart 2020’ye 
kadar işlenen suçlarda 1 yıllık dene-
timli serbestlik süresi 3 yıla çıkarıldı.

CMK 109. maddeye eklenen fıkrayla 
Kanun, bazı kişiler için tutuklama 

yerine adli kontrol öneriyor. Bu kişiler 
maruz kaldığı ağır bir hastalık veya 
engellilik nedeniyle ceza infaz kuru-
mu koşullarında hayatını yalnız idame 
ettiremeyenler ve hamile olan veya 
doğumdan itibaren altı ay geçmemiş 
bulunan kadınlar olarak ifade ediliyor. 
Hamile olan veya doğumdan itibaren 
1 yıl 6 ay geçmemiş kadınlar hakkın-
da hapis cezalarının infazı geri bırakı-
lacak. Bu süre daha önce doğumdan 
itibaren 6 ay olarak belirlenmişti. 
Hükümlünün istemiyle infazın ertelen-
mesi sebepleri arasına “hükümlünün 
eş veya çocuklarının sürekli hastalık 
veya malullükleri nedeniyle bakıma 
muhtaç olmaları” hali eklendi. Ayrıca 
erteleme süresi ilk seferde 6 aydan 
1 yıla çıkarıldı. Kasten işlenen suç-
larda üç yıl, taksirle işlenen suçlarda 
ise beş yıl veya daha az süreli hapis 
cezalarının infazı, çağrı üzerine gelen 
hükümlünün istemi üzerine cumhuri-
yet başsavcılığınca ertelenebilir. 

Cezaevlerinde iyi halliliğe ve rehabi-
litasyona etkisi hayli fazla olan ödül-
lendirme uygulaması çocuk hükümlü-
ler bakımından çeşitlendirildi. Çocuk 
ve 65 yaşını tamamlamış hükümlüler 
ile beraberinde çocuğu bulunan ka-
dın hükümlülere dışarıdan her zaman 
hediye alabilme imkanı getirildi. Daha 
önce sadece bayramlarda, yılbaşında 

ve doğum günlerinde hediye alma 
imkanı sağlanmıştı. Mazeret izni 
hakkına sahip olabilmek için gereken 
süre hükümlülük süresinin 1/10’una 
indirildi. Yakınlarına hasta ziyareti 
için mazeret izin hakkı 1’den 2’ye 
çıkarıldı. Aynı şekilde tutuklularda da 
bu hak 2’ye çıkarıldı. Açık ceza infaz 
kurumlarında bulunanlarla kapalı 
ceza infaz kurumunda olup da açık 
ceza infaz kurumlarına ayrılmaya hak 
kazananlara verilen özel izin üç ayda 
bir 7 güne çıkarıldı. Ayrıca, hastalık 
veya doğal afet gibi zorunlu hallerde 
bu izinlerin birleştirilerek kullanılma-
sına imkan tanındı. Hafta sonu infaz 
ve geceleyin infaz uygulamalarından 
yararlanabilmek için gereken ceza 
kasıtlı suçlarda 1 yıl 6 ay, taksirli 
suçlarda (taksirle öldürme hariç) 3 yıl 
oldu. Daha önce kasıtlı-taksirli ayrımı 
yoktu ve hepsinde sadece 6 aydı. 
Terör ve cinsel suçlar istisna tutuldu. 

Konutta infazın da uygulama alanı 
genişletildi. Bu özel infaz türü kadın-
lar, çocuklar ve yaşlılar için uygula-
nabiliyor. Kadın, çocuk ve 65 yaş 
üzerine 1 yıl, 70 yaş üstünde 2 yıl, 75 
yaş üstünde 4 yıllık cezalar konutta 
çektirilebilecek. Terör ve cinsel suçlar 
bu uygulamada istisna tutuldu. 
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‘KADINA YÖNELİK ŞİDDETLE 
MÜCADELE GENELGESİ’ YAYIMLANDI
İçişleri Bakanlığı, kadına yönelik şid-
detle mücadele için Bakan Süleyman 
Soylu imzalı “Kadına Yönelik Şiddetle 
Mücadele Genelgesi” yayımladı.

81 il valiliği, emniyet müdürlükleri, jan-
darma komutanlıkları ve sahil güvenlik 
komutanlıklarına gönderilen genel-
geye göre, emniyet ve jandarmada 
sadece kadına şiddet konusunda 
uzmanlaşan birimler kurulacak, 500 
bin kolluk personeli de kadına yönelik 
şiddetle mücadele konusunda hizmet 
içi eğitimle desteklenecek. 

Genelgede kadına yönelik şiddetle 
mücadele konusunda yükümlülüğü 
bulunan tüm kamu kurum ve kuru-
luşları ile bu alanda görev alan kamu 
görevlilerinin sorumluluklarını gecik-
meksizin yerine getirmeleri ve bu 
konuda topyekün mücadele edilmesi 
gerekliliği vurgulandı. 

Genelgeye göre, Emniyet Genel 
Müdürlüğü, Jandarma Genel Komu-
tanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı 
tarafından öncelikli olarak asayiş bi-
rimleri, polis merkezleri ve karakollar-

da görev yapan kolluk görevlilerinden 
başlamak üzere personelin tamamı, 
aile içi ve kadına yönelik şiddetin 
önlenmesi konusunda hizmet içi 
eğitime tabi tutulacak.

Polis Akademisi Başkanlığı ile Jan-
darma ve Sahil Güvenlik Akademisi 
tarafından konuya ilişkin eğitim müf-
redatı hazırlanarak.

Valilikler, kurumlar arası koordinas-
yon ve işbirliğini geliştirici hizmet 
içi eğitimler düzenleyecek, illerde 
oluşturulan “Kadına Yönelik Şiddetle 
Mücadele İl Koordinasyon, İzleme, 
Değerlendirme Komisyonları” valilerin 
başkanlığında, başta kolluk amirleri 
olmak üzere, görev ve sorumluluk 
üstlenen tüm birim ve kurum amir-
lerinin bizzat katılımıyla 3 ayda bir 
toplanacak.

Komisyonların, ilçe düzeyinde ve 
kaymakamlar başkanlığında ilgili 
kurum amirleri ile düzenli olarak top-
lanması sağlanacak. İl ilçe düzeyinde 
yapılacak komisyon toplantılarına, 
üniversiteler, sivil toplum kuruluşları, 
kadın dernekleri, barolar ve benzeri 
kurum ve kuruluşlar davet edilecek.

İl ve ilçelerde muhtarlar, rehber öğ-
retmenler ile diğer öğretmenler, aile 
hekimleri, din görevlileri başta olmak 
üzere tüm kamu görevlilerine gerekli 
eğitimler verilecek, beyanlara yansı-
masa bile şiddet olayını çağrıştıran 
durumlar gerekli birimlere bildirilecek.

Kadın Acil Destek (KADES) uygula-
ması, il, ilçe düzeyinde vatandaşa 
duyurularak uygulamanın kullanımı 
konusunda gerekli bilgilendirmeler 
yapılacak.

Kolluk birimleri tarafından kullanılan 
“Aile İçi ve Kadına Karşı Şiddet Olay-
ları Kayıt Formu” değiştirilecek. 
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sunda da gerekli tedbirler alınacak.

Gizliliğe önem
Kolluk birimlerine gelen mağdur ka-
dınlara yönelik iş ve işlemlerin mah-
remiyetine ve gizliliğine özen göste-
rilecek, mağdur kadınların ifadeleri, 
kendilerini rahat hissedebilecekleri, 
üçüncü kişilerin bulunmadığı, fiziken 
uygun ortamlarda, eğitim almış kadın 
personel tarafından alınacak.

Fiziksel şiddet barındırmasa bile şid-
det olayları adli olay olarak değerlen-
dirilecek, bu kapsamda il ve ilçelerde 
meydana gelen olaylar, yapılacak 
risk ve tehdit değerlendirmesi ile sıralı 
amirlere de bildirilecek.

Kadına yönelik şiddet olayları ile 
ilgili ihbar, şikayet ve haber alındığı 
andan itibaren konunun kriminal bir 
vaka olarak ele alınıp adli ve önleyici 
kolluk görevinin bir arada yürütülmesi 
sağlanacak. Soruşturmanın etkinliği 
açısından her türlü bilgi, belge ve 
delilin zamanında, eksiksiz ve ayrıntılı 
bir şekilde toplanacak.

Varsa ruhsatlı silahına el 
konulacak
Kadına yönelik şiddetle daha etkin 
mücadele edilebilmesi ve kadın cina-
yetlerinin önüne geçilebilmesi ama-
cıyla 6284 sayılı Kanun kapsamında 
haklarında tedbir kararı verilenlerin 
silahları kolluk güçleri tarafından 
alınacak ve haklarında tedbir kararı 
kaldırılıncaya kadar tekrar verilme-
yecek.

Şiddet mağdurunun daha önce baş-
ka şikayetinin, soruşturma veya da-
vasının bulunup bulunmadığı mutlaka 
kontrol edilecek.

Süregelen şiddet vakalarının tespit 
edilmesi halinde şüpheli hakkında 
koruma tedbirlerine başvurulması 
konusunda yetkili makamların dik-
kati çekilecek. Şiddet uygulayanın 
geçmiş suç ve mükerrer şiddet ka-
yıtları dikkatlice analiz edilerek vaka 
bazlı çalışılacak. Riskli durumların 
belirlenerek ek tedbirlerle ilgili ma-

Adalet Bakanlığının Ulusal Yargı Ağı 
Sistemi (UYAP) Jandarma Genel 
Komutanlığı Jandarma Bilgi Sistemi 
(JABS), Emniyet Genel Müdürlüğü 
Polis Bilgi Sistemi (POLNET), Aile 
Çalışma Sosyal Hizmetler Bakanlığı-
na bağlı Şiddet Önleme Merkezleri 
(ŞONİM) arasında bilginin hızlı payla-
şımı için ortak bir ağ kurulacak.

Elektronik kelepçe 81 
ilde yaygınlaştırılacak
Şiddet failleri için “Elektronik Kelep-
çe” uygulaması ülke geneline yaygın-
laştırılacak, bununla ilgili ilgili bakan-
lıklar iş birliğinde gerekli altyapının 
yapılması için çalışmalara hemen 
başlanacak.

Belediye Kanunu gereğince büyük-
şehir belediyeleri ile nüfusu 100 binin 
üstü olan ilçelerde kadın konukevleri 
açılıp açılmadığı İçişleri Bakanlığı 
müfettişlerince denetlenecek. 

Er ve erbaşlara da eğitim 
verilecek
Jandarma Genel Komutanlığı ve Sa-
hil Güvenlik Komutanlığı bünyesinde 
vatani görevini yapan er ve erbaşlara, 
ailenin önemi, erken yaşta ve zorla 
evlilikler, kadına yönelik şiddetin so-
nuçları ve bu durumun engellenmesi-
ne yönelik eğitimler verilecek.

Jandarma Genel Komutanlığı ve 
Emniyet Genel Müdürlüğü tarafından 
6284 sayılı Kanun kapsamında yürü-
tülen tüm işlemlerin il ve ilçe düzeyin-
de tek elden takibinin yapılması için 
tek işi kadına karşı şiddetle mücade-
le olan idari birimler kurulacak.

Şiddet mağdurunun hayati tehlikesi-
nin bulunması halinde, bu konuda bir 
talebinin olup olmadığına bakılmaksı-
zın mağdurun yaşam hakkının korun-
masını sağlamak amacıyla koruyucu 
tedbirler alınacak. 6284 sayılı Kanun 
kapsamında koruyucu veya önleyici 
tedbir kararlarının alınması ve yerine 
getirilmesi aşamasında şiddet mağ-
duru ile şiddet uygulayan arasında 
kesinlikle uzlaşma ya da arabulucu-
luk faaliyetinin yapılamayacağı konu-

kamlar uyarılacak. 

Kolluk birimlerinin ilgili mevzuat çer-
çevesinde sorumlulukları kapsamın-
da yapması gereken işlemlere ilişkin 
“kontrol çizelgesi” hazırlanacak ve 
her olay için yapılan işlemler bahse 
konu çizelgeye uygun ve eksiksiz bir 
şekilde yazılarak yapılıp yapılmadığı 
kontrol edilecek.

Valilikler tarafından Şiddet Önleme 
ve İzleme Merkezlerinin (ŞÖNİM) 
7 gün 24 saat esasına göre görev 
yapmalarının sağlanması amacıyla 
yerel imkanlar dahilinde personel 
ve idari kapasiteleri artırılacak. Ayrı-
ca 7/24 esasına göre görev yapan 
ŞÖNİM’lerde sürekli kolluk personeli 
görevlendirilecek.

Kadına yönelik şiddet kapsamında 
tutuklu veya hükümlü şahısların takibi 
için ilgili kurumlar koordineli olacak. 
Firar ya da tahliye sonrasında şiddet 
mağdurlarına yönelik koruyucu ve 
önleyici tedbirler ivedilikle alınacak.

Adli makamlarca Tebligat Kanu-
nunun 2’nci maddesi kapsamında 
kolluk vasıtası ile tebligat yapılmasına 
ilişkin kararlar da ivedilikle yerine 
getirilecek.

Şiddet uygulayana sıkı 
takip
6284 sayılı Kanunun Uygulanmasına 
İlişkin Yönetmeliğin ilgili maddesi 
kapsamında önleyici tedbir kararla-
rının yerine getirilip getirilmediği de 
muhakkak kolluk tarafından kontrol 
edilecek.

Bu kontrollerde aykırılık tespit edil-
mesi halinde zorlama hapsine esas 
teşkil edecek bilgi, belge ve deliller 
tüm detayları ile toplanarak konu 
hakkında tutanak tutularak Cumhu-
riyet Başsavcılıkları ve ŞÖNİM’lerle 
yazılı olarak paylaşılacak.

Şiddet uygulayanlar için verilen 
uzaklaştırma kararlarının yanı sıra bu 
kişiler, öfke kontrolü ile rehabilitasyon 
programlarına ve stresle başa çıkma 
eğitimlerine yönlendirilecek.
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TESK NELER OLDU?

ABD’DE 
PROTESTOLAR 
KONTROLDEN ÇIKTI
ABD’de George Floyd’un polis şiddetiyle ölümünün ardından başlayan protestolar 
ülke geneline yayılmaya devam ederken, 16 eyaletteki 25 şehirde sokağa çıkma 
yasağı ilan edildi.   
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lerin kontrolden çıkması sonucunda 
yerel saatle 20.00’den itibaren soka-
ğa çıkma yasağı ilan ettiğini açıkladı. 
Belediye Başkanı Eric Garcetti yap-
tığı açıklamada, “Los Angeleslıların 
ifade özgürlüğünü ve şiddetten ya da 
vandalizmden korkmadan yaşama 
hakkını her zaman koruyacağız. Gös-
tericilerin, güvenlik güçlerinin ve tüm 
Los Angeles sakinlerinin güvenliğini 
arttırmak için sokağa çıkma yasağını 
kesintisiz uygulayacağız” dedi.  

Los Angeles’taki gösterilerde, banka 
ve iş yerleri ateşe verildi. 30’dan fazla 
polis aracının yakıldığı ve kullanıla-
maz hale geldiği bildirildi. 
 

Floyd’un ölümüne neden 
olan polis cezaevinde 
gözlem altında 
George Floyd’un ölümüne neden 
olan ve geçtiğimiz Cuma günü 
tutuklanan polis memuru Derek 
Chauvin’in intihar etme ihtimaline 
karşı cezaevinde yoğun güvenlik 
önlemleri altında tutulduğu belirtildi. 
Chauvin’in tek kişilik bir hücreye ko-
nulduğu ve 7/24 kamera sistemiyle 
izlenildiği bildirildi. 
 

Covid-19 salgınında ikinci 
dalga endişesi 
Gösterilerde protestocuların maske 
takmaması ve sosyal mesafeyi hiçe 
sayması, korona virüsün yayılması 
konusunda endişeleri de arttırıyor. 
Ekonomiyi yeniden açmak için mü-
cadele eden ABD’de sağlık uzman-
ları, birçok eyalette protestocuların 
sokaklara dökülmesiyle vakalarda 
yeniden artışa geçme ihtimaline dik-
kat çekiyor.

St. Paul kentinde, New York’un 
Rochester, Ohio’nun Cincinnati, 
Cleveland, Columbus, Dayton, To-
ledo kentinde, Oregon’un Eugene, 
Portland, Pensilvanya’nın Philadelp-
hia ve Pittsburgh kentinde, Güney 
Karolina’nın Charleston ve Columbia, 
Tennessee’nin Nashville, Utah’ın 
Salt Lake, Washington’ın Seattle ve 
Wisconsin’in Milwaukee kentlerinde 
sokağa çıkma yasağı ilan edildi. 
 

Philadelphia’da en az 14 
gözaltı 
Portland kentinde süren şiddet ve 
yağmalara karşı olağanüstü hal ve 
sokağa çıkma yasağının ardından 
asker sokağa indi. Pennsylvania 
eyaletinin Harrisburg ve Philadelphia 
kentinde protestolar, gece boyunca 
devam etti. Philadelphia kentinde iş 
yerleri ateşe verilirken, Chesnut Bul-
varı üzerinde bulunan bazı bankanın 
camları kırıldı. Philadelphia Belediye 
Başkanı Jim Kenney, sokağa çıkma 
yasağı ilan edildiğini duyurdu. Şiddet 
ve yağlama olayları devam ederken, 
göstericiler eyaletler arası I-95 otoyo-
lunu saatlerce trafiğe kapattı. Yakla-
şık 3 bin kişi ile başlayan gösterilerin 
şiddete dönüşmesi sonucu en az 4 
polis aracı yakıldı, 13 polis de yara-
landı. Polis tarafından yapılan açıkla-
mada, gösterilerde en az 14 kişinin 
gözaltına alındığı kaydedildi. 
 

Los Angeles’ta gösteriler 
kontrolden çıktı 
Kalifornia eyaletinin Los Angeles 
kenti Belediye Başkanı Eric Garcetti, 
polis şiddeti sonucu yaşamını yitiren 
George Floyd için adalet talebiyle 
Los Angeles’ta da yapılan gösteri-

ABD’nin Minnesota eyaletinin Min-
neapolis kentinde siyahi Amerikalı 
George Floyd’un polis şiddeti sonu-
cu hayatını kaybetmesinin ardından 
başlayan protestolar, şiddet ve 
yağmalama olaylarıyla devam ediyor. 
Ülke genelinde başkent Washington 
dahil çok sayıda noktaya yayılan 
gösteriler nedeniyle 16 eyaletteki 
25 şehirde sokağa çıkma yasağı 
ilan edildi. En az 8 eyalette Ulusal 
Muhafız birliklerinin destek amacıyla 
göreve çağrıldığı ifade edilirken, ABD 
Savunma Bakanlığı (Pentagon), bazı 
askeri üslerde alarm durumuna geçil-
diğini açıkladı. 
 

“Protestocuların yüzde 
80’i Minnesota dışından” 
Minnesota eyaletinde Ulusal Mu-
hafızlar görev alırken Minneapolis 
kentinde sokağa çıkma yasağının 
başlamasının ardından polis, göste-
ricilere biber gazıyla müdahale etti. 
Minnesota Valisi Tim Walz, “Bu karar 
gerekliydi. Çünkü dışarıda Floyd’un 
ölümünü bahane ederek yağma ya-
pan insanlar var. Biz saldırı altındayız 
ve düzen sağlanmalı” dedi.  

Walz, eyaletteki protestocuların 
yüzde 80’inin Minnesota’nın dışın-
dan geldiğini belirterek, “Bu gruplar 
arasında Minnesotalıların olmadığını 
biliyoruz” ifadelerini kullandı. 
 

16 eyalette sokağa 
çıkma yasağı ilan edildi 
Kaliforniya’nın Beverly Hills, Los 
Angeles kentinde, Colorado’nun 
Denver, Florida’nın Miami, 
Georgia’nın Atlanta, Illinois’in 
Chicago, Kentucky’nin Louisvil-
le, Minnoseta’nın Minneapolis ve 
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BİRÇOK İLDEN GÖRÜLEN GÖK TAŞI İLE İLGİLİ AÇIKLAMA: 

“BUNUN METEOR 
OLDUĞU KESİN”   
Birçok ilden görünen ve gök taşı olduğu değerlendirilen cismin 
düştüğü an vatandaşlar tarafından cep telefonu kameralarıyla 
görüntülenmişti. Ege Üniversitesi (EÜ) Fen Fakültesi Fizik Bölümü 
Öğretim Üyesi Doç. Dr. Ozan Ünsalan da olayla ilgili açıklama 
yaparken, olayla ilgili, “Bunun meteor olayı olduğu kesin” diye konuştu. 
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Ege Üniversitesi (EÜ) Fen Fakültesi 
Fizik Bölümü Öğretim Üyesi Doç. Dr. 
Ozan Ünsalan, olayı görüntüleyen 
ve görgü tanığı olan vatandaşlara da 
ricada bulundu. Doç Dr. Ünsalan, 
“Olayı takip etmekteyiz; bu konunun 
takipçisiyiz. Vatandaşlarımızdan ri-
cam, bizlerle temas halinde olmaları. 
Bize istedikleri zaman ulaşabilirler. 
Bu konuda görgü tanıklarının ifade-
lerine de ihtiyaçlarımız var. Yeri be-
lirlememiz çok önemli, gönderdikleri 
görüntüleri bize ulaştırmaları önemli. 
Varsa güvenlik kamera kayıtları da 
olabilir; bu da bizim için bu noktada 
önemli” sözlerine yer verdi. 
 

“Bu tam anlamıyla bir 
meteor olayıdır”  
Konuyla ilgili ilerleyen zamanlarda 
açıklama yapılacağına da değinen 
Doç. Dr. Ünsalan, bu olayın tam 
anlamıyla bir meteor olayı olduğunun 
altını çizdi. Doç. Dr. Ünsalan, “Bu 
tam anlamıyla bir meteor olayıdır; 
bunu da net bir şekilde söyleyelim. 
Bir patlamanın, ardından gelmiş ol-
ması, 2-3 dakika içerisinde bir şok 
dalgası şeklinde karşımıza çıkması; 
burası kesin. Dolayısıyla olayın ta-
kipçisiyiz. Sizlerle de temasta olmayı 
düşünüyoruz. İlerleyen saatlerde 
olabilir, ilerleyen zamanda olabilir. Bu 
konu ile ilgili ayrıntılı açıklamaları da 
tekrar yapmayı düşünüyoruz” açıkla-
masında bulundu. 

de görülen bu olayın ardından gök 
taşının nereye düşmüş olabileceği 
de merak konusu oldu. Görüntü-
lerden ve olayın görüldüğü şehir-
lerden yola çıkarak tahmin yürüten 
Doç. Dr. Ozan Ünsalan, gök taşının 
Karadeniz’e düşmüş olabileceğini 
bildirdi. Doç. Dr. Ünsalan, “Bir yan-
dan uydu görüntülerinden de takip 
ediyoruz; bunları bulmaya çalışıyoruz. 
Hem biz hem de NASA’daki temas 
noktalarımız bunları bulmaya çalı-
şıyor. Şunu söylemekte fayda var 
diye düşünüyorum. İlk belirlemelere 
göre Erzurum tarafından Artvin’e 
doğru bir gidiş söz konusu. Burada 
bir de Batum tarafından Karadeniz’e 
düştüğü ile ilgili şüphelerimiz var. 
Fakat bu yine fark edebilir. Gürcistan 
tarafına da da düşmüş olabilir; kuzey 
batı tarafından denize düşmüş olma 
ihtimali de söz konusu. Çünkü birçok 
Karadeniz ilinde de görülmüş” diye 
konuştu. 
 

“Vatandaşlarımızdan 
ricam, bizlerle temas 
halinde olmaları” 

Bugün akşam saatlerinde gök yü-
zünde parlayan bir cismin düştüğü 
bazı vatandaşlar tarafından görüldü. 
Gök taşı olduğu değerlendirilen cisim 
Trabzon, Artvin, Malatya, Elazığ, 
Bingöl, Diyarbakır, Erzurum, Sivas, 
Tunceli, Erzincan ve Ardahan başta 
olmak üzere birçok şehirde görün-
dü. Gök taşı olduğu değerlendirilen 
cisim, cep telefonu ve güvenlik ka-
meraları tarafından görüntülenirken, 
uzmanından da çok önemli bir açık-
lama geldi. Ege Üniversitesi (EÜ) Fen 
Fakültesi Fizik Bölümü Öğretim Üyesi 
Doç. Dr. Ozan Ünsalan, olayla ilgili 
yaptığı açıklamada, bunun bir meteor 
olayı olduğunu ifade etti. Ünsalan, 
vatandaşlardan kendileriyle temas 
halinde olmalarını rica etti. 
 

“Bir meteor vakasıyla 
karşı karşıya geldik” 
Doç. Dr. Ozan Ünsalan, yaptığı açık-
lamada bunun bir meteor olayı olarak 
değerlendirebilmenin kesin olduğu-
nun altını çizdi. Doç. Dr. Ünsalan, 
“Yaklaşık bir ya da bir buçuk saat 
oldu tahmin ediyorum. Bir meteor 
vakası ile karşı karşıya geldik. Çeşitli 
illerden bazı raporlar geliyor. Yetkili 
merciler ve vatandaşlarımız bize ulaş-
tırdılar. Biz de olayı araştırmaktayız. 
Şöyle sorular geliyor esasında; bir ta-
kım raporlar ve bilgilerde: ‘NASA’nın 
açıkladığı olaylarla bir ilgisi var mı’ 
diye. Şunu baştan kesinlikle söyleye-
lim. Açıkça söyleyelim ki, dünyaya bir 
gök taşı çarpması mümkün. Her gün 
esasında dünyaya gök taşı çarpıyor. 
Muhtemelen Erzurum’da, Muş’ta, 
Trabzon’da ve Rize’de gözlenmiş 
bu olay. Vatandaşlarımızdan da bize 
ulaşmaya devam ediyor. 2-3 saniye 
kadar sürüyor; bir gök gürültüsü ile 
birlikte ve arkasından bir patlamadan 
bahsediliyor. Bunun meteor olayı 
olduğu kesin” dedi. 
 

“Karadeniz’e düşmüş 
olabilir” 
Yurdun doğu ve Karadeniz illerin-
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SOSYAL MEDYANIN DA  
“BİR ADABI VAR”   
Dijital iletişimde görgü kuralları bugünlerde daha da önemli   
Korona virüs (Covid 19) sürecinde iletişimin çok büyük bir bölümünün dijital mecralarda 
devam etmesi, hepimizin yaşamlarında değişikliğe sebep oldu. Yaşar Üniversitesinde 
“Görgü Kuralları ve Protokol” dersi veren Öğretim Görevlisi Dr. Uğur Oral, sosyal davranış 
kurallarının dijital ortamlarda ve özellikle sosyal medyada da geçerli olduğunu hatırlatarak, 
sosyal medya iletişiminde de saygı ve nezaketin ihmal edilmemesinin bugünlerde daha da 
önem kazandığının altını çizdi.

TESK BİLİM - TEKNİK
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Yaşar Üniversitesi Öğretim Görevlisi 
Dr. Uğur Oral, özellikle pandemi sü-
reciyle birlikte gündelik hayatımızın 
çok önemli bir bölümünü oluşturan 
sosyal medyanın kendisine has gör-
gü kurallarına uyulmasının “sağlıklı bir 
sosyalleşme” adına önemli olduğunu 
söyledi. Yaşar Üniversitesinde verdiği 
“Görgü Kuralları ve Protokol” dersi 
öğrencilerden büyük ilgi gören Dr. 
Uğur Oral, salgının ağırlığını hisset-
tirmesinin ardından evlerinde kalan 
insanların internet ortamına taşıdıkları 
sosyal ilişkilerinde de yüz yüze ileti-
şimdeki hassasiyetleri sürdürmeleri 
gerektiğini ifade etti. 
 

Sosyalleşme bir ihtiyaç 
Sosyalleşmenin insanoğlunun doğuş-
tan gelen bir ihtiyacı olduğunu belir-
ten Dr. Uğur Oral, “Ancak ne yazık ki 
insanlar bazen sanal ortamı ve sosyal 
medyayı; özgürlüklerin sınırsızca 
yaşandığı, kuralları olmayan bir plat-
form olarak algılama hatasına dü-
şüyor. Oysa yaşamakta olduğumuz 
sosyal izolasyon sürecinde, gündelik 
yaşantımızda ilişkilerimizi düzenleyen 
sosyal davranış kuralları, internet 
aracılığıyla kurduğumuz iletişimde de 
aynen geçerlidir. Klavye başına geç-
tiğimizde de görgü kurallarına duyarlı 
bir biçimde hareket etmek sosyal 
ilişkilerimizi daha da güçlendireceği 
gibi bunun tersi bir durum ise mevcut 
ilişkilerimizin sonlanmasına neden 
olabilir” dedi. 
 

“Ortam sanal ama 
insanlar gerçek, saygıyı 
unutmayın” 
Sosyal medyada dikkat edilmesi 
gereken bazı görgü kurallarını anım-
satan Dr. Uğur Oral şöyle devam etti: 
“Örneğin, size gönderilen bir elekt-
ronik postayı, bir mesajı ya da bir 
gönderinize yapılan yorumu mutlaka 
yanıtlandırmanız gerek, aksi kabalık 
olur. Herhangi bir gönderiye yorum 
yaparken ‘hakaret’ ile ‘eleştiri’ ara-
sındaki sınırı bilmek ve korumak da 

bu bağlamda çok önemli. Ne yazık ki 
okuduğumuz birçok yorumun eleş-
tiri sınırını zorladığını gözlemliyoruz, 
sosyal medyada fikir beyan etmenin 
ötesinde fikir empoze etmeye çalışı-
yoruz. Şuna dikkat etmemiz lazım; 
gerçek hayatta birisinin yüzüne karşı 
söyleyemeyeceğimiz bir şeyi sanal 
ortamda da söylememeliyiz. Ortamın 
sanal olması, bizim veya karşımızda-
kilerin gerçekliğini azaltmıyor.” 
 

“Yazılı iletişim daha 
zordur, daha çok özen 
ister” 
Yazılı iletişimin, beden dilimizi, se-
simizi kullanamadığımız için yanlış 
anlaşılmalara da çok açık olduğunu 
hatırlatan Uğur Oral, “Dolayısıyla 
karşımızdakini anlama ve kendimizi 
doğru ifade etme konusunda daha 
da fazla özen göstermek bir zo-
runluluktur. Unutmamamız lazım ki 
internette yazılanlar buza yazılmıyor, 
orada kalıyor ve pek çok kişi tarafın-
dan görülüyor. Bu da yine bizi, ilişki-

lerimizde daha çok saygı, daha çok 
özen gösterme noktasına taşımalıdır” 
diye konuştu. 
 

“Doğru Türkçe kullanın” 
Dr. Uğur Oral, dijital ortamlardaki 
iletişimde dikkat edilmesi gereken 
birkaç görgü kuralının da altını çize-
rek şunları söyledi: “Türkçe yazım 
kurallarına göstereceğimiz hassasi-
yet, eğitim düzeyimiz ve ciddiyetimiz 
hakkında karşımızdaki kimseye fikir 
vereceğinden, doğru bir Türkçe kul-
lanmak her zaman önemlidir. Evden 
çalışırken, gecenin ilerleyen saatlerin-
de mesaj uyarı sesinin uykusu hafif 
olanları uyandırma ihtimaline istina-
den gerekli olmadıkça geç saatlerde 
mesaj gönderilmemelidir. Yine çok 
sık yapılan hatalardan biri, bir vefat 
durumunda sosyal medya üzerinden 
başsağlığı dilemek. Doğum günü, 
terfi, evlilik yıl dönümü gibi durumlar-
da belki dijital platformlarda yazılan 
bir mesajla kutlama uygun olabilir 
ama vefat durumunda taziye mutlaka 
bizzat arayarak iletilir.” 

Klavye başına geçtiğimizde de görgü kurallarına duyarlı 
bir biçimde hareket etmek sosyal ilişkilerimizi daha da 
güçlendireceği gibi bunun tersi bir durum ise mevcut 
ilişkilerimizin sonlanmasına neden olabilir
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“Görgü, dijital ortamda 
da bumerang gibidir” 
Görgü kurallarının özünü oluşturan 
saygı ve nezaketi bir bumeranga 
benzeten, karşımızdaki insanlara 
nasıl davranırsak aynı davranışın bize 
geri döneceğini ifade eden Dr. Uğur 
Oral, “Gündelik hayatta görgümü-
zü ortaya koyan ‘lütfen’, ‘teşekkür 
ederim’ gibi ifadeleri internet bazlı 
iletişimde de kullanmaya özen gös-
termeliyiz. Sosyal medyada ‘özel 
alan’dan çıkıp, ‘sosyal alan’a geçti-
ğimizi ve sosyal davranış kurallarına 
göre hareket etmemiz gerektiğini 
unutmamalıyız. Nasıl ki yakından 
tanımadığımız, resmi ilişki içinde ol-
duğumuz kimselere ‘siz’ diye hitap 
ediyorsak, yani ‘sen’ diyemiyorsak, 
dijital ortamlarda da aynı nezaketi 
göstermeliyiz. Sosyal ağların zaman 
tünelinde yazdığımız bir yorumu 
herkes okuyacağından, özel bir şey 
söyleyeceksek bunun için mesaj 

uygulamasını kullanmak daha doğru-
dur. Elbette genel bir kural olarak da 
erkeklerin bir kadınla nasıl konuşula-
cağını, sosyal medyada sohbet eder-
ken de unutmamaları gerekir” dedi. 
 

“Saygının muhafaza 
edilmesi gerekiyor” 
“Saygı” erdeminin sosyal medyada 
muhafaza edilmesi gerektiğine vur-
gu yapan Oral, “Size gönderilen bir 
e-posta ya da mesaj, gönderene ait 
özel bilgiler içeriyorsa veya paylaşıla-
bileceği özellikle belirtilmemişse, di-
ğer kişiler ile paylaşmadan önce mut-
laka gönderen kişiden izin istemek 
gerekir” hatırlatmasında bulundu. 
Pandemi sürecinde bazı programlar 
aracılığıyla görüntülü sohbetlerin, 
toplantıların yoğun ilgi gördüğünü, 
kamera ve mikrofon kullanımıyla bir 
tür yüz yüze iletişime geçildiğini ifade 
eden Dr. Uğur Oral sözlerini şöyle 
sürdürdü: “İzin almadan, uygun olup 

olmadığını sormadan kimseye görün-
tülü arama çağrısı yapmamanız, bu 
konuda ısrarcı olmamanız gerekiyor. 
Evde kalma zorunluluğumuz, uyma-
mız gereken görgü kurallarını bize 
unutturmamalı, normal hayatımızda 
insanların bizi nasıl görmelerini isti-
yorsak, kameranın karşısına da öyle 
geçmemiz lazım. Gece uyuduğumuz 
kıyafetle ya da örneğin iki üç günlük 
sakalla, dağınık bir saçla, bakımsız 
bir halde görüntülü görüşmeye dahil 
olmak karşımızdakilere saygısızlıktır. 
Aynı şekilde sanal toplantılarda birisi 
konuşurken diğer katılımcıların cep 
telefonlarıyla oynamaları, bir şeyler 
yemeleri, birbirleriyle yazışmaları da 
görgü kurallarına göre yanlıştır. Bu 
toplantıların sonunda bağlantıyı bir-
denbire kesmek yerine, katılımcılara 
kısaca ‘hoşça kal’ diyerek ayrılmak 
da önemlidir. Kısacası, yüz yüze ileti-
şimde dikkat ettiğimiz kuralları dijital 
iletişimde de sürdürmek size değer 
katacaktır.” 

TESK BİLİM - TEKNİK
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SPACEX, CREW DRAGON UZAY ARACINI 

BAŞARILI BİR ŞEKİLDE FIRLATTI

dolayı astronotlarını uzay istasyonuna 
Rusya’ya ait Soyuz uzay araçları ile 
gönderiyordu. 

Öte yandan SpaceX, 27 Mayıs tari-
hinde ilk insanlı uçuş denemesine 15 
dakika kala kötü hava koşulları nede-
ni ile fırlatma iptal edilmiş ve bugüne 
ertelenmişti. 

SpaceX, bu başarılı fırlatma ile uzaya 
ilk defa insanlı uçuş gerçekleştirirken, 
tarihte ilk kez özel bir şirket uzaya 
insan yollamış oldu. Crew Dragon, 
isimli uzay aracı Robert Behnken 
ve Douglas Hurley isimli astronotları 
Uluslararası Uzay İstasyonu’na (ISS) 
götürecek. Behnken ve Hurley daha 
önceden 2 defa uzay uçuşu gerçek-
leştirmiş deneyimli astronotlar olarak 
biliniyor. 

SpaceX’in başarılı bir şekilde astro-
notları ISS’ye ulaştırması durumunda 
Ulusak Havacılık ve Uzay Dairesi’nin 
(NASA) Rusya’ya astronot başına 
ödediği yaklaşık 85 milyon Dolarlık 
masraftan kurtulması bekleniyor. 
NASA, 2011 yılından bu yana insanlı 
uçuş projesini askıya almasından 

ABD’de tarihte ilk defa özel bir şir-
ket uzaya insan yollamak için roket 
fırlattı. SpaceX, bugün yerel saat ile 
15.22’de ABD’nin Florida eyaletinde 
bulunan Kennedy Uzay Merkezi’nden 
Crew Dragon isimli uzay aracını 2 
astronot ile başarılı şekilde fırlattı. 
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SÜPER LİG, 
12 HAZİRAN’DA 

YENİDEN START ALDI
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Türkiye Futbol Federasyonu, yap-
tığı toplantıyla, Süper Lig’in 12 
Haziran’da başlamasını kararlaştırdı. 
Federasyon, sözlü olarak talep edi-
len küme düşmeme önerisini kabul 
etmezken; 5 oyuncu değişikliğini de 
uygulanacağını açıkladı.   

TFF, Süper Lig hakkındaki son kararı 
vermek üzere bugün Riva Hasan 
Doğan Milli Takımlar Kamp ve Eğitim 
Merkezi’nde toplantı. Daha önce 
planlanan 12 Haziran tarihi konusun-
da da nihai karar verildi. Federasyon 
öte yandan 7 kulübün sözlü olarak 
gündeme getirdiği küme düşmenin 
kaldırılması önerisini de fikir birliği ile 
kabul etmediğini açıkladı. İşte TFF 
tarafından Süper Lig hakkında yapı-
lan o açıklama: 

“Türkiye Futbol Federasyonu, korona 
virüs salgını sonrasında ortaya çıkan 
olağanüstü süreçle ilgili gelişmeleri 
yakından takip etmekte, futbola 
dönüş için çalışmalarını yoğun bir 
şekilde sürdürmektedir. Devletimiz 
ve uluslararası tüm kurum ve kuru-
luşlarla istişare içerisinde dünyadaki 
uygulamalara da bakarak insan sağlı-
ğı önceliğinden hareketle ve her türlü 
ihtimal düşünülerek kalan maçların 
oynanarak tamamlanması için fede-
rasyonumuzca büyük çaba gösteril-
mektedir. Bu kapsamda Süper Lig’in 
12 Haziran’da başlatılması ve kulüp-
lerimizin talepleri ile ilgili TFF Yönetim 
Kurulu ve TFF Sağlık Kurulu tarafın-
dan bir değerlendirme yapılmıştır. 

Toplantıda şu kararlar alınmıştır: 
1- Federasyonumuz ve 18 Süper 
Lig Kulübünün sezonun geride kalan 
kısmının tamamlanmasına yönelik 
ortak mutabakat ve isteği ile, 12 
Haziran’da maçların başlatılması 
kararı sonrasında tüm hazırlıklar ta-
mamlanmıştır. Bugünkü toplantıda, 
alınacak önlemler ve gerekli talimat 
değişiklikleri ile ilgili çalışmalar bitmiş 
olup detaylı bilgiler kamuoyu ile en 
kısa sürede paylaşılacaktır. 

2 - TFF Yönetim Kurulu, Kulüpler Bir-
liği Vakfı ile gerçekleştirilen toplantıda 
7 kulübümüz tarafından sözlü olarak 
gündeme getirilen bu sezon küme 
düşmenin kaldırılmasına dair öneriyi 
değerlendirmiştir. FIFA ve UEFA’nın 
her zaman altını çizdiği gibi şampiyo-
nun ve küme düşen takımların sportif 
sonuçlarla belirlenmesi uygun bu-
lunmuş, sezonun ilan edilen mevcut 
statüde tamamlanması yönünde fikir 
birliğine varılmıştır. 
 
3 - Futbolcu sağlığını korumak ama-
cıyla IFAB tarafından kabul edilen ve 
ülke federasyonların takdirine bırakı-
lan 5 oyuncu değişikliği konusunda 
talimat düzenlemesi yapılarak sezo-
nun geride kalan lig ve kupa maçla-
rında söz konusu uygulamaya geçil-
mesi kararı alınmıştır. Bu değişiklikler 
devre arası hariç olmak üzere oyunu 
kesintiye uğratmamak adına, müsa-
baka esnasında en fazla 3 defada 
yapılabilecektir. Böylece kulüplerimiz 
bir maçta daha fazla oyuncuyu kul-
lanma şansına sahip olacaktır. 
 
4 - Kulüplerimizden gelen talep üze-
rine, Süper Lig takımlarının rezerv 
takım kurarak alt liglerde yarışması 
isteği doğrultusunda çalışmalara 
başlanmış, konuyla ilgili Futbol Komi-
tesi oluşturulması kararlaştırılmıştır. 
21 yaş altı oyuncuların değerlendi-
rilmesini hedefleyen bu projeyle ku-

lüplerimizin genç oyuncu yetiştirme 
çabaları da desteklenecektir. 
 
5 - Süper Lig’de önümüzdeki 5 haf-
talık müsabaka programı gün içeri-
sinde kamuoyuna ilan edilecektir. 
 
6 - Ziraat Türkiye Kupası yarı final 
rövanş maçlarının tarihleri belirlen-
miştir. Buna göre; 16 Haziran Salı 
günü Fenerbahçe-Trabzonspor, 18 
Haziran Perşembe günü Aytemiz 
Alanyaspor - Fraport-TAV Antalyas-
por maçları oynanacaktır. 
 
7 - Covid-19 salgını nedeniyle ara 
verilen Süper Lig, TFF 1. Lig ve Zi-
raat Türkiye Kupası müsabakalarının 
başlaması ve sağlıklı bir ortamda 
oynanmasına ilişkin talimat yarın 
kamuoyuna duyurulacaktır. 
 
8 - Kulüplerimizin kalan 8 haftadaki 
deplasman seyahatlerinde ekono-
mik kolaylık sağlanması konusunda 
ana sponsorumuz Türk Hava Yolları 
ile görüşme yapılmış ve olumlu geri 
dönüş alınmıştır. Bu konuda değerli 
destekleri için THY Yönetim Kuru-
lu ve İcra Komitesi Başkanı Sayın 
Mehmet İlker Aycı’ya teşekkürlerimizi 
sunarız. 

Gerek futbola dönüş, gerekse Türk 
futbolunu ve kulüplerimizi ileriye ta-
şıyacak konularla ilgili çalışmalarımız 
devam edecektir.”                             
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TÜRKİYE BASKETBOL, 
VOLEYBOL, HENTBOL LİGLERİ 
TAMAMLANMADAN BİTİRİLDİ
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Türkiye basketbol, voleybol, hentbol 
liglerinde sezon bitti, şampiyon yok!
Türkiye Basketbol Federasyonu, Türkiye Voleybol Fe-
derasyonu ve Türkiye Hentbol Federasyonu’nun, Sağlık 
Bakanlığı ve Gençlik ve Spor Bakanlığı ile yapılan görüş-
meler sonrası bu sezon liglerinde şampiyon ilan etmeme 
kararı aldıkları öğrenildi.

Türkiye basketbol, voleybol, hentbol 
liglerinde sezon bitti, şampiyon yok!
Milliyet’in haberine göre; Gençlik ve Spor Bakanı Dr. 
Mehmet Muharrem Kasapoğlu’nun geçtiğimiz hafta futbol 
dışındaki tüm federasyon başkanları ile yaptığı video kon-
feranslı toplantıda ligleri bulunan üç federasyonun sezonla 
ilgili görüşlerini dile getirdiği bildirildi.

Türkiye basketbol, voleybol, hentbol 
liglerinde sezon bitti, şampiyon yok!
Sağlık Bakanlığı verileri, Dünya Sağlık Örgütü’nün bilgileri 
ve uluslararası federasyonlardan alınan düşünceler doğ-
rultusunda maçların oynanmasını sakıncalı gören üç baş-
kan, ayrıca ülkelerinde bulunan yabancı oyuncuların hem 
seyahat kısıtlaması hem de ekonomik nedenlerden dolayı 
Türkiye’ye gelmek istemediklerini, bu şartlarda liglerin 
sağlıklı bir şekilde tamamlanamayacağını belirttiler.

Türkiye basketbol, voleybol, hentbol 
liglerinde sezon bitti, şampiyon yok!

Ve üç federasyon bu sezonla ilgili hiçbir takımı şampiyon 
ilan etmeme kararına vardılar.

Türkiye basketbol, voleybol, hentbol liglerinde sezon bitti, 
şampiyon yok!

VAKIF VE FENER LİDER
Voleybolda kadınlarda şu an birinci olan Vakıfbank ile 
erkeklerde ilk sıradaki Fenerbahçe’nin sezonun lide-
ri sayılacağı öğrenildi. Kadınlarda 2. Eczacıbaşı ile 3. 
Fenerbahçe’nin Vakıfbank ile Şampiyonlar Ligi hakkını 
kazanacağı, erkeklerde de yine 2. sıradaki Arkas ile 3. 
Galatasaray’ın Fenerbahçe ile Şampiyonlar Ligi bileti ala-
cağı bildirildi.

Türkiye basketbol, voleybol, hentbol 
liglerinde sezon bitti, şampiyon yok!
Bu arada voleybolda küme düşmenin de olmayacağı 
gelecek sezon ligdeki takım sayısının artacağı kaydedildi.

Türkiye basketbol, voleybol, hentbol 
liglerinde sezon bitti, şampiyon yok!
Basketbolda ise erkeklerde Anadolu Efes, kadınlarda 
ise Fenerbahçe sezonun lideri ilan edilecek. Avrupa ku-
palarına gidecek takımlar da şu anki mevcut sıralamaya 
göre belirlenecek. Küme düşme konusu ise Basketbol 
Federasyonu’nun bugün saat 14.00’te yapılacak yönetim 
kurulu toplantısında son şeklini alacak.

Tüm dünyayı kasıp kavuran koronavirüs salgını nedeniyle tüm spor organizasyonları 
durdurulmuştu. Türkiye Futbol Federasyonu, Süper Lig’in 12 Haziran’da başlaması 
yönünde bir karar almıştı. Gözler başta basketbol olmak üzere Türkiye’deki diğer liglere 
çevrilmişti. İlk gelen bilgiler, liglerin oynanmamış kabul edileceği ve şampiyon ya da düşen 
takımın olmayacağı yönünde.
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Ahmet Ağaoğlu: “Yanlış değerlendirmenin, CAS’tan döneceğine olan inancımız tamdır”    

TRABZONSPOR KULÜP BAŞKANI AHMET AĞAOĞLU:   
“HİÇ BİR ŞEY MÜCADELE ETMEDEN, 
SAVAŞMADAN KAZANILMIYOR” 
Trabzonspor Başkanı Ahmet Ağaoğ-
lu, UEFA Kulüp Finansal Kontrol Ku-
rulu (CFCB) tarafından, bordo-mavili 
kulübü verilen Avrupa kupalarından 1 
yıl men cezasını değerlendirdi. Meh-
met Ali Yılmaz Tesisleri’nde, kulüp 
sosyal medya hesapları üzerinden 
açıklama yapan Ağaoğlu, kararın 
yanlış bir değerlendirme sonucu 
ortaya çıktığını ve verilen cezasının 
CAS’tan döneceğine olan inançları-
nın tam olduğunu belirtti. 
 

“Yanlış değerlendirmenin 
CAS’tan döneceğine olan 
inancımız tamdır” 
Ağaoğlu, UEFA üst kurulu UEFA’dan 
bağımsız olarak hareket eden 

bir kurum olduğunu belirterek, 
“Trabzonspor’un 2019 bütçesi 
gelir-gider dengesini sağlamış. Aynı 
zamanda kar açıklamış bir kurum 
bugün itibariyle dolasıyla bu yanlış 
anlaşılan ve UEFA Üst Kurulu’nun 
yanlış değerlendirmesinden kaynak-
lanan bu cezanın bir an önce CAS’a 
taşınmasının kararını vermiş bulun-
maktayız. Hazırlıklarımız başladı, 
çalışmalarımız devam ediyor. Buna 
benzer bir sıkıntıyı geçtiğimiz sene 
farklı boyutlarda yaşadığımız zaten 
herkesin malumu. Yine orada yap-
mış olduğumuz itirazlar ve  vermiş 
olduğumuz mücadeleler neticesinde 
2019-2020 yılında UEFA Avrupa 
Ligi’ne katılım hakkını elde etmiştik. 
Olayın CAS’a taşınacağı için hukuk-

sal süreç başlatıldığı için gerekçeli 
karar ve bu iki önemli madde nerede 
ne gibi hatalar yapıldığı noktasında 
herhangi bir açıklama yapmayaca-
ğım. Ancak tüm kamuoyunun şunu 
bilmesini istiyorum ki çok yanlış bir 
değerlendirme ve bu yanlış değerlen-
dirme sonucunda verilmiş bir karar 
bu. Çok kısa süre içerisinde bununda 
CAS’tan geri döneceğine olan inan-
cımız tamdır” dedi. 
 

“Hiç bir şey mücadele 
etmeden, savaşmadan 
kazanılmıyor” 
Elinizin ne kadar güçlü olur ise ol-
sun ne kadar haklı olursanız olun 
hiç bir savaş mücadele etmeden 

Trabzonspor Kulüp Başkanı Ahmet 
Ağaoğlu, UEFA Üstü Kurulu 
tarafından verilen bir yıl men 
cezasının, yanlış değerlendirme 
sonucu ortaya çıktığını belirterek, 
bu kararın CAS’tan döneceğine olan 
inançlarının tam olduğunu söyledi.   
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UEFA’DAN 
TRABZONSPOR’A 
1 YIL MEN CEZASI

kazanılmadığını belirten Başkan 
Ağaoğlu, “Bunun bilincindeyiz. 
Buradaki mücadelemizi çok 
ciddi boyutlarda yapmak için 
her türlü hazırlığı yaptığımızı da 
hem camiamızın hem de kamu-
oyunun emin olmasını istiyorum. 
Hiç bir ödülün, hiç bir başarının 
kimseye altın tepsi içinde sunul-
duğu görünmemiştir. Ne kadar 
haklı olursanız olun mücadele 
yapmadan, ortaya ciddi bir mü-
cadele koymadan, savaşmadan 
kazanılan başarı elde edilen 
başarı yoktur. Zaten yönetime 
geldiğimizden beri sadece fut-
bolla uğraşmadığımızı, çok farklı 
sıkıntılarla, çok farklı zorluklarla 
mücadele etmek zorunda oldu-
ğumuzu  kamuoyu zaten yakın-
dan izlemiştir. Bu doğrultuda 
İsviçre’deki hukuk büromuzla 
birlikte hukuki süreci başlatmış 
bulunmaktayız. Yanlış değer-
lendirme sonucu ortaya çıkan 
bu cezanın, bu kararın CAS’tan 
döneceğine olan inancımız tam-
dır” ifadelerini kullandı. 
 

“Camiamız ve 
taraftarlarımız süreci 
sükunetle takip 
etsinler” 
Taraftarların süreci sükunetle 
takip etmeye davet eden Ah-
met Ağaoğlu, “Mücadelemiz 
bizim mücadelemizdir. Görev 
bizim görevimizdir. 2019 yılında 
yapmış olduğumuz mücade-
lenin farklı boyutta, biraz daha 
kapsamlısını vereceğimiz için 
mücadelemizde ve davamızda 
da haklı olduğumuz için en ufak 
bir endişemiz en ufak bir şüphe-
miz yok. Herkesin emin olmasını 
istiyorum. Sadece ve sadece 
bizim önümüzde 8 haftalık bir 
lig süreci, kupa yarı final ve olası 
kupa final maçımız var. Camia-
mızın ve taraftarlarımızın bütün 
enerjisini ve bütün dikkatini önü-

müzdeki oynayacağımız maç-
lara odaklanmalarını istiyorum. 
Türkiye Futbol Federasyonu 
(TFF) ve UEFA’ya kurum olarak 
gösterilen tepkilerde bana ulaştı. 
Şu kadarını söyleyebilirim. TFF 
bu dosyada bizimle birlikte mü-
cadele ediyor. Verilen kararda 
UEFA’nın bağımsız bir kurumu 
tarafından verildiği için UEFA’da 
tepki göstermenin anlamlı olma-
dığını düşünüyorum. Lütfen bu 
konuda taraftarlarımızı sükunete 
davet ediyorum. Olay kontrolü-
müz altındadır. Çok ciddi şekil-
de süreci yürüteceğiz. Kararın 
CAS’tan dönecektir bu konuda 
da en ufak bir endişemiz yok” 
şeklinde konuştu 
 

“Şampiyon olmak 
futbolcularımız ve 
teknik heyetimizin 
görevi, onları 
Şampiyonlar Ligi’ne 
getirmekte bizim” 
Trabzonspor Başkanı Ahmet 
Ağaoğlu, yaşanan sürecin ardın-
dan oyuncularla da görüştüğünü 
belirterek, “Siz şampiyon olun 
biz de sizi UEFA Şampiyonlar 
Ligi’ne götüreceğiz. Şampiyon 
olmak sizin göreviniz. Sizi ora-
ya getirmekte bizim görevimiz. 
Bundan hiç kimsenin şüphesi 
olmasın. Bu konudaki has-
sasiyeti anlıyorum. Sükunetle 
yürütmemiz bir görev olduğu 
için bunu bize bırakmalarını 
istiyorum. Zaten görev bizim 
kontrolümüz altında. Süreç belki 
uzayabilir ama sürecin uzaması 
da asla  ve asla bizim aleyhimize 
olmayacak. Herkesi lig ve kupa 
maçlarına konsantre olmaya 
davet ediyorum. Şampiyon ol-
mak bizim futbolcularımızın ve 
teknik heyetimizin görevi onları 
Şampiyonlar Ligi’ne getirmekte 
bizim görevimiz” diyerek sözleri-
ni tamamladı.  

Trabzonspor’un 2020-2021 
ve ya 2021-2022 sezonlarının 
birinde UEFA kupalarına 
katılmayı hak kazanması 
durumunda 1 yıl men edileceği 
duyuruldu.

UEFA, finansal yükümlülüklerini yerine getirmediği 
gerekçesiyle Trabzonspor’un Avrupa kupalarından 
bir yıl men edilmesine karar verdi. 

UEFA’dan yapılan açıklamada, Trabzonspor’un 
2020-2021 ve ya 2021-2022 sezonlarının birinde 
UEFA kupalarına katılmayı hak kazanması duru-
munda 1 yıl men edileceği duyuruldu. 

UEFA’dan bu sezon öncesinde yapılan açıklamada 
da UEFA Kulüp Finansal Kontrol Kurulu (CFCB), 
Trabzonspor’un 2019-2020 sezonunda Avrupa 
Ligi’nde mücadele etmesini onaylamıştı. 

UEFA, bordo-mavili kulübün 2016’da yaptığı finan-
sal fair play anlaşmasının kurallarını ihlal ettiği, 15 
Ekim 2019 tarihine kadar istenilen şartları yerine 
getirmemesi halinde 2020-2021 ve 2021-2022 se-
zonlarında UEFA organizasyonlarına katılım hakkı 
kazanması halinde bunlardan birinden men edile-
ceği belirtmişti. Trabzonspor’un söz konusu tarihe 
kadar istenilen şartları yerine getirmesi halinde 
ise bu cezanın uygulanmayacağı kaydedilmişti.
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Onur Burak KALYON Spor Yazarı

DİJİTALLEŞMENİN 
insan hayatı gibi etkilediği sporda yepyeni bir dal: 

E-SPOR
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Hatta iş öyle boyutlara geldi ki dün-
yanın en ünlü müzelerinde sanal 
turlardan, ünlü orkestraların kon-
serlerini sanki salonda seyrediliyor-
muşçasına oluşturulan platformlar 
gerçeklerinden ayırt edilemez oldu. 
Bu kadar dijitalleşmenin sporda da 
bazı etkilerinin olması kaçınılmazdı 
ve sonuç olarak sporda yeni bir dal 
oluştu; “e-Spor”    

Öncelikle e-Spor’un kısa bir tanımını 
yaparak başlayalım. Uzun olarak ya-
zımı elektronik spor olan e-Spor, bazı 
video oyunlarının sanal ortamda pro-
fesyonel oyuncular tarafından pro-
fesyonel liglerde oynanmasına verilen 
isimdir. Bu profesyonel oyunculara 
da “siberatlet” denilmektedir.

Profesyonel kelimesinin altını çizmek-
te fayda var çünkü bu spor dalında 
da diğer profesyonel sporlarda oldu-
ğu gibi çok yüksek rakamlarda pa-
ralar kazanılmaktadır. Bazı turnuva-
larda birinci olan takımlar 20 milyon 
dolarlara varan ödülleri elde etmekte-
dir. Bu takımların veya oyuncuların yıl 
boyunca birkaç turnuvaya katıldıkları 
düşünüldüğünde elde ettikleri kazanç 
hiç de azımsanacak rakamlar olma-

maktadır. Yine bu spor dalında da 
takımlar arası transferler, antrenman-
lar, antrenman yaptıkları özel yerler 
(Gaming House), alt yapıdan oyuncu 
yetiştirmeler ve koçlar bulunmaktadır. 
Keza e-spor’un da canlı yayınları ve 
büyük turnuvaların gerçekleştiği spor 
salonları bulunmaktadır. Örneğin 
Londra’daki Gfinity Arena düzenli 
turnuvaların düzenlendiği önemli 
merkezlerden biridir. Ama tabi bazı 
organizasyonlar ve turnuvalar var ki 
onlar çok daha büyük alanlara ihti-
yaç duyuyor. Mesela 2017 League 
of Legends Şampiyonasının finalinin 
düzenlendiği Pekin Ulusal Stadyumu 
gibi. Yine aynı oyunun 2014 yılında 
Seul’de yapılan Dünya Şampiyona-
sına 40.000 kişi katılmıştır. Ayrıca 
yukarıda  belirttiğim gibi yapılan 
turnuvaların canlı yayınlarını Twitch, 

Youtube Gaming ve Facebook Ga-
ming gibi platformlardan rahatlıkla 
izleyebilmektesiniz. Yayınlarda da 
rakamlar çılgın boyutlara ulaşmış 
durumda. Newzoo’nun yaptığı “2017 
Global Esports Market Report” (2017 
Küresel E-Spor Piyasa Raporu) adlı 
araştırmaya göre, 2016’da 50 milyon 
Amerikan doları olan yayın hakları, 
2020 yılında yaklaşık 7 kat artarak 
340 milyon Amerikan dolarını bula-
caktır. Yine aynı araştırmaya göre, 
2017 yılında toplam yaklaşık 385 mil-
yon olan e-Spor izleyici sayısı, 2020 
yılında 590 milyon kişiye ulaşacaktır. 
Bu sayı 2015’te 235 milyon, 2016’da 
ise 323 milyon olmuştur. 

Peki hangi oyunlar e-spor kapsamına 
girmektedir ve en meşhur oyunlar 
hangileridir diye sorabilirsiniz. Önce-

Teknoloji ve bilim her geçen gün insan hayatını etkilemektedir. Genel olarak hayatı 
kolaylaştıran bu etkiler bazıları tarafından hoş karşılanıp takip edilse de bazıları tarafından 
sürekli şüphe ile karşılanmaktadır. Özellikle son dönemde koronavirüsün sebep olduğu 
pandemi ile evine kapanmak zorunda kalan toplum için dijital dünya tam anlamıyla 
altın çağını yaşamaktadır. Günlük hayatımızda gerçekleştirdiğimiz hemen hemen her 
eylemi online ya da başka bir deyişle uzaktan bilgisayar ya da telefonlarımız aracılığıyla 
yapmaktayız. Bunların içinde gıda alışverişinden, fatura ödenmesine, çocuklarımızın 
eğitiminden, sevdiklerimizle yüz yüze görüşmeye kadar.
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likle şunu söylememiz gerekiyor; bir 
oyunun, e-Spor kategorisine girebil-
mesi için iki kriter çok önemli; tüm 
oyuncuların eşit şartlarda olması ve 
oyun esnasında her hangi bir ödeme 
ile daha güçlü özellikler satın alına-
maması. Bu iki kriter olmadan bir 
oyunun e-Spor’a dahil olması imkan-
sız. Biraz önce devasa dünya şam-
piyonluklarından bahsettiğim League 
of Legends en önde gelen e-Sport 
oyunlarından biridir. Bunun haricin-
de; Counter Strike: Global Offensive 
(CS:GO), Player Unknown’s Battle 
Grounds (PUBG), World of Warc-
raft (WOW), FIFA, ZULA, Fortnite, 
Wolfteam, Defence of the Ancients 
(DOTA 2), Starcraft 2, Street Fighter, 

Teamflight Tactics, Apex Legends, 
Overwatch, Hearthstone vb oyunlar 
da oldukça popüler e-Spor oyunla-
rıdır.

e-Spor, genel olarak 14-15 yaşla-
rında başlanıp en geç 30’lu yaşlara 
gelmeden de bırakılan bir spor da-
lıdır. Böyle olunca da çocuk yaşta 
başlanılan bu sporda aile desteği 
şart görünüyor. Hem maddi hem 
de manevi bir desteğe ihtiyacınız 
var. Çünkü profesyonel bir e-Spor 
oyuncusu olmadan önce uzun bir 
süre amatör olarak bu sporu ya-
pıyorsunuz. Bu durumda da hem 
ekipmanın sağlanması hem de eğitim 
ve bu sporun bir arada götürülmesi 

gerekmektedir. Profesyonel e-Spor 
oyuncuları günlük 8-9 saatini oyunla-
ra ayırmak zorundadırlar. Bu da aile 
desteği olmadan çok zor. Ayrıca şu 
da unutulmamalıdır ki e-sporcu lisan-
sı almak için de 18 yaşını doldurma-
mış sporcular için velilerin imzasının 
alınması gerekmektedir. 

Hazır lisanslara değinmişken 
Türkiye’de e-Spor konusuna da 
yavaş yavaş girebiliriz. Ülkemizde 
bu lisans Gençlik ve Spor Bakanlığı 
– Spor Genel Müdürlüğü tarafından 
verilmektedir. e-Spor, Gençlik ve 
Spor Bakanlığı’nda Gelişmekte Olan 
Sporlar kategorisinde yer almaktadır. 
2014 yılından beridir de sporcu lisan-

TESK SPOR YORUM & ANALİZ
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sı verilmektedir. Türkiye’nin bilinen ilk 
e-spor takımı, 2003 yılında Counter 
Strike kadrosu oluşturarak başlayan 
“Dark Passage” takımıdır. “Dark 
Passage”, 2012 yılında League of 
Legends oyunu için de kadro oluş-
turmuştur. “Dark Passage”ı, “Team 
Turquality”, “HWA Gaming” gibi daha 
pek çok bağımsız e-spor takımı takip 
ettikten sonra ulusal spor kulüpleri-
mizden Beşiktaş 2015 yılında kur-
duğu “Beşiktaş ESK” adı altında ilk 
e-spor takımını kuran kulüp olmuş-
tur. Onu 2016 yılında kurulan “1907 
Fenerbahçe e-Spor” ve “Galatasaray 
eSports” takımları takip etmiştir. Lea-
gue of Legends oyununda mücadele 
eden bu takımlar dışında Bahçeşehir 
Üniversitesi’nin League of Legends 
takımı olan “BAU SuperMassive” de 
başarılı takımlarımızdandır. 4 Nisan 
2018 tarihinden itibaren Türkiye 
Elektronik Sporlar Federasyonu faali-
yetlerine başlamıştır. Ülkemizde Sü-
per Lig başta olmak üzere pek çok 
spor dalının yayıncısı beinSPORTS, 
e-Sport’a da destek vermekte ve 
dünya üzerindeki pek çok e-spor 

turnuvalarını canlı yayınlamaktadır. 
Tabi burada önceliği FIFA oyunu 
gibi geleneksel spor dallarının oyun-
larına vermektedir. beinSPORTS, 
pandemi dolayısıyla eve kapanmak 
zorunda kalan taraftar ve futbolcuları 
geçtiğimiz günlerde ekran başına 
toplayacak bir e-futbol turnuvası dü-
zenlemiştir. Burada Süper Lig’de yer 
alan takımların hepsi kendi seçtikleri 
bir futbolcuları ile turnuvaya katılmış 
ve şampiyon Anıl Koç’un temsil 
ettiği Kasımpaşa olmuştur. Final-
deki rakibi ise Erdoğan Yeşilyurt’un 
temsil ettiği Sivasspor’du. Tarihin 
ilk e-futbol derbisini ise yarı final-
de Emre Akbaba’nın temsil ettiği 
Galatasaray’ı mağlup eden Ferdi 
Kadıoğlu‘lu Fenebahçe olmuştur. 
Yine bu pandemi sürecinde dünya 
üzerindeki ünlü futbolcuların FIFA 
oyunu üzerinden katıldığı bir e-futbol 
turnuvası da düzenlenmiştir. Kuru-
cuları arasında bir Türk’ün de bulun-
duğu ve instagram’da çok popüler 
bir site olan 433’ün düzenlediği bu 
turnuvada Aguero, Lukaku, Zinchen-
ko, Merih, Immobile, Xhaka, Laporte 

gibi dünyaca ünlü futbolcular kendi 
ülkeleri adına yarışmışlardır.

Gelişen teknolojiye ayak uydurmak 
gerçekten zor. Ama bu da hayatın 
bir parçası ve eğer ki uydurmazsanız 
teknolojinin hiç acıması olmuyor. 
Bu nedenle umarım e-spor’a gerekli 
destek verilir ve takımlarımız, oyun-
cularımız dünyada önemli başarılar 
kazanırlar. Daha az masraflı olan bu 
sporda başarı biraz daha fazla spor-
cuların performansına bağlı durum-
da. Çünkü yukarıda da bahsettiğim 
gibi bir sporcunun günde 7-8 saat 
bu oyunlarla zaman geçirmesi gere-
kiyor. Sporcuların yaşlarının çocuk 
çağında olması en büyük problem. 
Eğitimlerine zarar vermeyecek bir 
şekilde gerekli planın, programının 
yapılması gerekiyor. Çünkü eğitim 
her şeyden önce gelir. Ama tabi ki 
gönül, bu pandeminin en kısa sürede 
bitmesi ve bildiğimiz klasik sporların 
tekrar hayatımızın içerisine girmesini 
istiyor. Hem de taraftarları ile birlikte. 
Hepinize sağlıklı ve bol sporlu günler 
dilerim.  
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SÖZCU 05.06.2020

SÖZCU 01.06.2020

TESK BASINDAN
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KORKUSUZ 12.05.2020

MİLAT 03.06.2020

DOĞRU HABER 16.05.2020 YENİASYA 01.06.2020

YENİASYA 08.06.2020
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AYDINLIK 22.06.2020 ANAYURT 01.06.2020

ŞOK 07.06.2020MİLLİYET 19.05.2020
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MİLLİYET 29.05.2020 DOĞRU HABER 16.05.2020

YENİ AKİT 01.06.2020

ŞOK 29.05.2020YENİ MESAJ 08.06.2020
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TESK BULMACA
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Soldan sağa:  1. Bir yaşında keçi yavrusu – Sorun. 2. 
Büyük boy yazı kağıdı. 3. Montaigne’in ünlü yapıtı – Bir 
nota. 4. Eski bir Mezopotamya uygarlığı – “… Sakman” 
(müzisyen). 5. Bir kadın pop şarkıcısı – Alacak, borç. 6. 
Buyruk – Teniste, voleybolda fileye verilenad – Söz. 7. 
Amaç – Uzaklık anlatan sözcük. 8.Yılkı Atı romanının 
yazarı. 9. Güney Kore’nin başkenti – Bir kıta adı. 10. En 
kalabalık kentimizi simgeleyen harfler – Baş çoban – 
Hamız. 11. Cevizin yeşil kabuğu ve yaprağı – Herhangi bir 
nedenle acelecilik. 12. “Ersin …” (fotoğraf sanatçısı) – Sağ 
ve esen. 13. Bir soru sözü – Düğme deliği – Kuzu sesi. 14. 
Gerçekleştirilmesi zamana bağlı istek – Mihrace – İki tarla 
arasındaki sınır. 15. Süpürgeotu – Dağ geçidi.

Yukarıdan aşağıya:  1. Kendir tohumu – İstanbul’un eski 
adlarından birisi. 2. Kandırma, allem etme kallem etme 
(iki sözcük). 3. Öldürülen eski bir Pakistan Başbakanı 
– Aşamasız asker. 4. Şeddad’in, Cennet’e  benzeterek 
yaptığı bahçe – “… Madrid” (İspanyol  spor kulübü) – 
İskambilde bir kağıt. 5. Bahçelerin yeşillendirilmesinde 
yararlanılan bir bitki – Kilasaykıl (kısa) – Koca. 6. Yüz 
güzelliği – Uyanık, gözüaçık – İcar. 7. “… Gibson” (aktör) 
– Ermiş kimselerin gösterdiklerine inanılan, doğa üstü, 
şaşkınlık uyandırıcı durum – Kiloamperin simgesi. 
8. Aletler, araçlar – Yemen’in plaka işareti – Bilinç – 
Kalsiyumun simgesi. 9. Canavar düdüğü – Müsvedde 
olarak yazmak, çizmek. 10. Spielberg’in bir filmi – Kol, 
kısım – Küçük kitap, broşür. 11. Malul – Şahıs – Bir kan 
grubu. 12. Seçkin – Ama – Dişte bir tabaka.

SOLDAN SAĞA // 1.Malafa-Ayoli. 2. Amudufıkari. 3. Lot-Giray-Po. 4. Ir-Kutan-Sol. 5. Tama-Akademi. 6. Edep-Kil. 7. Şatır-Nemo. 8. 
Ira-Evin-Kap. 9. Animatör-Yo. 10. Oberon-Remil. 11. Mutaf-Potas. 12. Al-Topal-Rtl. 13. Cup -Buton-Ro. 14. Acayip-Jagar. 15. Ula-Alize.

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1. Malıtaşı-Omaca. 2. Amora-Arabulucu. 3. Lut-Metanet-Pal. 4. Ad-Kadı-İrat-Ya. 5. Fugu-Eremofobi. 6. Afitap-
Van-Pupa. 7. Irak-Kit-Pat. 8. Akanak-Nöroloji. 9. Yay-Din-Ret-Naz. 10. Or-Selek-Mar-Ge. 11. Lipom-Mayistra. 12. Oligopol-Lort
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